
   
   

 

 فصل اول–پاسخنامه شيمي يازدهم 1

  
  
  
  

  1بخش                                                                  

  آسان      - 1
 كاهش -ب) كاهش    آ) نيست

  چهارده -فلزات  ت) شبه    پ) بيشتر

  سرعت به -ج) يك    ث) بيشتر

  چ) رساناي خوب

  متوسط      - 2
 ند. آي مواد طبيعي همانند مواد مصنوعي از زمين به دست مي -آ) نادرست 

  است.  3جدول تناوبي نسبت عناصر فلزي به نافلزي برابر  14در گروه  - ب) نادرست 

  عضو است. 6جدول تناوبي داراي  14نكته مهم: گروه 

q± Iº

q± ¾L{

q± 

C

Si

Ge

Sn

Pb

Fl


üïïýïïþ
üïïïïýïïïïþ

  

 پ) درست  

دگرشـكل طبيعـي (المـاس و     2دانيـد كـربن داراي    طور كه مي نكته مهم: همان

بن گرافيت است بنـابراين هـر زمـان نـام كـربن      گرافيت) است. شكل پايدار كر

 مطرح شد آن را به شكل گرافيت در نظر گيريد.

  گرافيت. =يعني: كربن 

اـناي   نيمه Geو  Siبا توجه به نكته بالا: كربن و فلزات رساناي خوب جريان الكتريكي و  رس

  رساناي جريان الكتريكي هستند. 14جريان برق هستند. بنابراين تمام عناصر گروه 

جدول تناوبي، رسانايي الكتريكي با عدد اتمي  14در عناصر گروه  -ت) نادرست 

  اي ندارد. رابطه

  ث) درست

  ج) درست

دهنـد.   هالوژن واكنش مي 3گراد تنها  درجه سانتي 400در دماي  -چ) نادرست 

 دهد. دروژن واكنش ميبا گاز هي C400يد در دماي بالاي 

  

  متوسط    - 3
  ت) هليم پ) شيميايي  تناوبيب)    آ) هاليد

  آسان    - 4
 10ت)   5پ)     4ب)  6آ) 

  2ح)   9چ)      3ج)  1ث) 

 متوسط      - 5
Clآ)  Br¬ <17 گـروه بـا    1دو عنصر هم گروه هستند و به طور كلـي در   35

 يابد. افزايش عدد اتمي شعاع افزايش مي

Mg) ب Na¬ <12 دوره بـا   1دو عنصر هم دوره هستند و به طور كلي در  11

  يابد. افزايش عدد اتمي شعاع كاهش مي

Geپ)  Ca¬ <32 دوره بـا   1دو عنصر هم دوره هستند و به طور كلي در  20

  يابد. افزايش عدد اتمي شعاع كاهش مي

 متوسط      - 6
Fآ)  Br¬ >9 هر دو نافلز يك گروه هستند و خصلت نافلزي در يك گروه  35

 با عدد اتمي رابطه عكس دارد.

Beب)  Li¬ <4 اند و خصلت فلـزي در يـك دوره بـا     هر دو فلز يك دوره 3

  عدد اتمي رابطة عكس دارد.

Cپ)  O¬ <6 زي در يك دوره بـا عـدد   اند. خصلت نافل نافلزات يك دوره 8

  اتمي رابطه مستقيم دارد.

 متوسط      - 7
Naآ)  , Mg , Al11 12  Si14ب)    13

  زيرا يك گاز نجيب است. - Ar18ت)     Si14پ) 

  آسان    - 8
 يابد. اهش ميبه طور كلي در يك دوره از چپ به راست شعاع ك

Na S Cl> >11 16 17  

 متوسط      - 9
  پ) نافلز   ب) نافلز  آ) فلز

  متوسط      - 10
 آ) فلوئور و كلر

  خوار نيستند. چكش -سطح براق و درخشان  -ب) نيمه رساناي برق 

 ها پ) هالوژن

 
  



   
   

 

 فصل اول–پاسخنامه شيمي يازدهم 2

  دشوار      - 11
 مواد معدني <هاي فسيلي  سوخت <آ) فلزات 

  مواد معدني      <هاي فسيلي  سوخت <فلزات ب) 

  پ) روند توليد و مصرف هر سه ماده افزايشي است.

مقدار مواد معدني توليد و مصرف شده حدود  2030ت) دقت كنيد كه در سال 

 3است اما اين نسبت براي فلـزات در حـدود    2005برابر اين مقدار در سال  2

  هاي فسيلي تغيير چنداني نداشته است. بنابراين: برابر است و سوخت

  فلزات <مواد معدني  <هاي فسيلي  سوخت  

  متوسط      -12
 Mg12 Cl17 Ca20 

[Ne] آرايش الكتروني فشرده s23 [Ne] s p2 53 3 [Ar] s24 
 لايه4 لايه3 لايه 3  هاي اشغال شده از الكترونتعداد لايه

 لايه3 لايه2 لايه 2  هاي پر شده از الكترونتعداد لايه
 s  p s  كه عنصر به آن تعلق داردايدسته

 

 متوسط      - 13
 آرايش الكتروني عنصر مورد نظر با توجه به اطلاعات داده شده:

s s p


2 2 41 2 2 

n l= + = + =2 1 مجموع اعداد كوانتومي آخرين زيرلايه  3

Â±‚HÂ¶¼TºH¼¨ jk–
Â–o Â¶¼TºH¼¨ jk–

n

l

ù= ú ú= û
  

nبنابراين براي هر الكترون  الكترون وجود دارد 4در آخرين زيرلايه  l+ = 3 

nاست در نتيجه مجموع  l+  الكترون برابر: 4اين  

(n l)´ +4 =
3

12  

 pآ) 

  زيرا نافلز است. -ب) تيره 

 پ) نافلز

  ت)  

10 6 16 ½»o¬ ½nIµ{
½n»j ½nIµ{

s s p
=

2 2 41 2 2 2  

 متوسط     - 14
O ــنش ــالا   واك ــروه از ب ــك گ ــرا در ي ــتري دارد . زي ــذيري بيش ــايين  پ ــه پ ب

 گروه هستند.) هم Oو  Sيابد. ( پذيري نافلزات كاهش مي واكنش

 
  

 دشوار      - 15
 عضو است. 6جدول تناوبي داراي  14نكته مهم: گروه 

q± Iº

q± ¾L{

q± 

C

Si

Ge

Sn

Pb

Fl


üïïýïïþ
üïïïïýïïïïþ

  

=آ) 
3 3ب)    31

1پ)     2
2  

=ت) 
3 =ث)   13

5 51  

  متوسط      - 16
آ) زيرا ابتداي دوره فلزات هستند و خصلت فلزي نيز در يك دوره بـا افـزايش   

 شود. پذيري فلزات كم مي يابد. بنابراين واكنش عدد اتمي كاهش مي

نـافلزي  ب) زيرا نافلزند و در نافلزات يك دوره با افزايش عـدد اتمـي خصـلت    

  شود. پذيري نافلزات زياد مي يابد بنابراين واكنش افزايش مي

x، كربن است (E ،اي پ) با توجه به تمارين دوره Ne¬ است.(  

  متوسط      - 17
  پ) هالوژن  ب) بنفش چهاردهم –آ) چهارم 

  متوسط      -18
 Clترين  و كوچك Rbترين  آ) بزرگ

Kب)  Ca Mg> >  

(شيب نمودار تغييـرات شـعاع اتمـي عناصـر در ابتـداي دوره       Naبا  Mgپ) 

  بيشتر اما در انتهاي دوره كمتر است.)

يابد  زيرا بطور كلي در يك گروه از بالا به پايين شعاع اتمي افزايش مي 303ت) 

Kبنابراين شعاع  Rb< .است  

 متوسط      - 19
عنصـري از   Dيـابيم   دهد در مـي  ن تك اتمي تشكيل نمييو Dبا توجه به اينكه 

)در دوره سوم  14گروه  Si)14 .است 

Dآ)  C B A> > Cب)   < ,B ,A- - -3 2  

 متوسط      - 20
B  (شبه فلز)- A  (فلز)- C (نافلز) 

Aآ)  B C> >  

Bب)  :[Ne] s p2 23 3  
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  1بخش          

  

  دشوار   »  2«گزينه  - 1
 بررسي موارد:

Z :[Ar] d s¬ 2 222 3   يك فلز واسطه است 4

X :[Ar] d s p¬ 10 2 232 3 4   Geشبه فلز  4
  آ) درست.

X -ب) نادرست  Ge=32 فلز است. يك شبه  
X Ge=32 ز است.فل يك شبه 

اند و به طور كلي در يك دوره شعاع اتمـي بـا    سه عنصر هم دوره -پ) درست 
 عدد اتمي رابطه عكس دارد.  

)جدول تناوبي قرار دارد.  17تنها نافلز مايع برم است اين نافلز در دوره چهارم و گروه  Br)35  
از دسـت دادن الكتـرون و   در اين گروه فلز هم وجود دارد كه با  -ت) نادرست 

 كند. تشكيل كاتيون در واكنش شيميايي شركت مي

  دشوار   »  3«گزينه  - 2
 بررسي موارد:
استثناست). هيدروژن تنها عنصري است كه به طـور طبيعـي    H( -آ) نادرست 

H)تواند كاتيون تك اتمي  هم مي H)و آنيون تك اتمي  +( تشكيل دهـد.   -(
  بنابراين گزاره آ نادرست است. 

  ب) درست
پذيري فلزات با شعاع رابطـة مسـتقيم و نـافلزات رابطـه      واكنش -پ) نادرست 

  عكس دارد. اينجا فلز و يا نافلز بودن مشخص نشده است.
  استثناست) He( -ت) نادرست 

 متوسط   »  4«گزينه  - 3
  

 متوسط   »  1«گزينه  - 4
 عضو است. 6دول تناوبي داراي ج 14نكته مهم: گروه 

q± Iº

q± ¾L{

q± 

C

Si

Ge

Sn

Pb

Fl


üïïýïïþ
üïïïïýïïïïþ

  

  

  آسان   »  2«گزينه  - 5
جدول تنـاوبي اسـت    2پذيري عناصر دوره  نمودار زير مربوط به مقايسة واكنش

 اي كتاب آمده است. كه در تمرينات دوره

 

  متوسط   »  4«گزينه  - 6
آمـده اسـت    نيـز  5كـه در تسـت    1اي فصـل   ه نمودار تمرينات دورهبا توجه ب

  صحيح است. 4گزينه 

 آسان   »  3«گزينه  - 7
Ge  وSi عنصر نيمه رساناي جريـان بـرق هسـتند و سـطح      2فلزند و اين  شبه

  براق و درخشاني دارند.

 آسان   »  1«گزينه  - 8
  

 آسان   »  1«گزينه  - 9
لايه الكتروني  1كنيم  در هر گروه به ازاي هر دوره كه به سمت پايين حركت مي

  شود. لي اضافه مياي قبه لايهبه 

 دشوار    »  4«گزينه  - 10
 بررسي موارد:

)عنصر قبل از كريپتون  -آ) نادرست  Kr)36    عنصـر بـرم( Br)35   اسـت و

 ـ Brاست بنابراين  Xe54عنصر  Kr36گاز نجيب بعد از  ا عـدد  با عنصري ب

  گروه است. (عنصر يد) هم 53اتمي 

  كمتر است. M17شعاع اتمي آن از شعاع اتمي عنصر  -ب) نادرست 

  به طور كلي در يك دوره شعاع اتمي با عدد اتمي رابطه عكس دارد.

  در يك گروه خصلت نافلزي با عدد اتمي رابطة عكس دارد. -پ) درست 

  لز مايع است و فلزات واسطه هم دوره آن همگي جامدند.برم ناف -ت) درست 

جيوه است كه در شـيمي دوره   atm1تذكر: تنها فلز مايع در دماي اتاق و فشار 

  دبيرستان مطرح نشده است.

  قرار دارد. pهايي كه در زيرلايه eيعني تعداد  -ث) درست 

Br : s s p s p d s p2 2 6 2 6 10 2 535 1 2 2 3 3 3 4 4 

= + + =6 6 5   شماره گروه =pهاي زير لايه  شمار الكترون 17

  

  



   
   

 

 فصل اول–پاسخنامه شيمي يازدهم 4

  متوسط   »  1«گزينه   - 11
 ب) نادرست  آ) درست

  ت) نادرست  پ) درست

  بررسي عبارات ب، پ و ت:

  )12است (مربوط به شيمي  1-در تركيباتش همواره  Fب) عدد اكسايش 

  هاست. سومين عنصر هالوژن Br35پ) 

n l n l
Br :[Ar] d s p

+ = + =

10 2 535
4 5

3 4 4  

n l+ = ´ + ´ =4 2 5 5   هاي ظرفيتي الكترون 33

ها نافلزند و خصلت نافلزي در يك گروه با افزايش عدد اتمي كاهش  ت) هالوژن

  يابد. مي

  دشوار   »  3«گزينه  -12
 آ) درست

توانند الكتـرون بـه اشـتراك     ها) هم مي (هالوژن 17نافلزات گروه  -ب) درست 

  بگذارند و هم الكترون بگيرند و به آنيون تبديل شوند.

شعاع اتمي در يك دوره با عدد اتمي رابطه عكس دارد بنـابراين   -پ) نادرست 

  ترين شعاع را ندارد. بزرگ

 دوره و حالت فيزيكي مايع دارد كه با حالـت فيزيكـي عناصـر هـم     -ت) درست 

  گروهش متفاوت است. هم

با توجه به رونـد تغييـر خصـلت فلـزي و نـافلزي ايـن عبـارت         -ث) نادرست 

  نادرست است.

  متوسط   »  1«گزينه  - 13
 ها: بررسي گزينه

  هستند. dنيكل و تيتانيم هر دو فلز واسطه دسته  -نادرست »: 1«گزينه 

Ni :[Ar] d s Ti :[Ar] d s8 2 2 228 223 4 3 4  
هر دوره از چپ بـه راسـت شـعاع اتمـي      به طور كلي در -درست »: 2«گزينه 

Tiيابد بنابراين كاهش مي Ni :>  

هر دو در دوره چهارم جدول تناوبي قرار  Ti22و  Ni28 -درست »: 3«گزينه 

  دارد.

  درست  »: 4«گزينه 
½»o¬ ½nIμ{ ½»o¬ ½nIμ{

½n»j ½nIμ{½n»j ½nIμ{
Ti :[Ar] d s Ni :[Ar] d s

 2 2 8 222 283 4 3 4
 

  

  

  

  

  دشوار   »  3«گزينه  - 14
هـاي جـدول    هـا و گـروه   با توجه به روند تغيير خصلت فلز در دوره -درست  آ)

 تناوبي درست است.

Dخصلت نافلزي  -ب) درست  G> .است  

پ) نكته: به طور كلي (براي دبيرستان و كنكور همواره) شعاع فلـزات بيشـتر از   

 نافلزات است.

q± 

q± Iº
X D,G>  

شـعاع را   بيشـترين  Zبا توجه به روند تغيير شعاع اتمي عناصر  -ت) نادرست 

 بيشترين شعاع را دارد. Xندارد بلكه در بين عناصر موجود 

  دشوار   »  3«گزينه  - 15
رسانا هسـتند بنـابراين همگـي     رسانا يا نيمه 14تمامي عناصر گروه  -آ) درست 

 رساناي جريان برق هستند.

  عضو است. 6جدول تناوبي داراي  14وه نكته مهم: گر

q± Iº

q± ¾L{

q± 

C

Si

Ge

Sn

Pb

Fl


üïïýïïþ
üïïïïýïïïïþ

  

  ب) نادرست  

q±  q± Iº

q± ¾L{

( ) ( )

Na Mg Al Si P S Cl Ar


3 4

11 12 13 14 15 16 17 18
 

  

نيمه رساناي جريان الكتريكي و رسـاناي خـوب جريـان     Siو  Ge -پ) درست 

 برق هستند. كربن (گرافيت) عايق گرماست.

واص شـيميايي  فلزات خواص فيزيكي مشابه فلـزات و خ ـ  در شبه -ت) نادرست 

  مشابه نافلزات

  دشوار   »  4«گزينه  - 16
 جدول تناوبي قرار دارند. pفلزات در دسته  تمامي شبه -آ) درست 

فلـزات، مـرز بـين فلـز و      هاي جدول تناوبي شبه ها و گروه در دوره -ب) درست 

فلز و در يك گـروه عـدد اتمـي     نافلزند. در يك دوره عدد اتمي فلز كمتر از شبه

  فلزات است. ز شبهفلز بيشتر ا

است كـه گـاز    Kr36دوره آن  عنصر برم است و تنها گاز هم Z -پ) درست 

  نجيب بوده و فعاليت شيميايي بالايي ندارد.
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  متوسط   »  1«گزينه  - 17
خـوار بـوده و قابليـت     اسكانديم فلزي واسطه است بنابراين چكـش  -آ) درست 

 مفتول شدن دارد.

هـاي جـدول تنـاوبي     ها و گروه روند تغيير خصلت فلزي در دوره -ب) نادرست 

  اند. متفاوت

در يك دوره خصلت فلزي با عدد اتمي رابطـه عكـس دارد امـا در يـك گـروه      

  خصلت فلزي عناصر با عدد اتمي رابطه مستقيم دارند.

با توجه به نمودار تغييرات شعاع اتمـي عناصـر ايـن دوره كـه در      -پ) درست 

  مده است درست است.نامه آ درس

است كه در سمت راست جدول تنـاوبي   sتنها عنصر دستة  He -ت) نادرست 

  همگي سمت راست جدول تناوبي قرار دارند. pقرار گرفته است. عناصر دستة 

  آسان   »  1«گزينه  -18
) صـحيح  1هـا گزينـه (   با توجه به روند تغيير شعاع اتمي عناصر در دوره و گروه

 است.

  لي شعاع اتمي فلزات بيشتر از شعاع اتمي نافلزات است.نكته: به طور ك

مثال: 
q±  q± Iº

Li Br Li Cl
 
> >7 17  

 دشوار   »  1«گزينه  - 19
تـوان   هـا مـي   ها و گروه با توجه به روند تغييرات خصلت فلزي و نافلزي در دوره

هـا در هـر دوره    دريافت كه فلز قليايي هر دوره بيشترين خصلت فلزي و هالوژن

ليتـيم و   cو  bنـافلزي در بـين عناصـر دوره را دارنـد. بنـابراين       بيشتر خصلت

 پذيري را طبق نمودار دارند. فلوئور هستند. زيرا بيشترين واكنش

پـذيري عناصـر دوره دوم كـه در تمرينـات      با توجه به نمودار مقايسـه واكـنش  

نامه مطرح شده بعد از گـاز نجيـب نئـون در ايـن      اي كتاب درسي و فصل دوره

  عنصر كربن است. aپذيري را دارد بنابراين  كربن كمترين واكنشدوره 

  با توجه به توضيحات گفته شده: 

  تواند اكسيژن باشد. نمي cزيرا  -نادرست »: 2« هگزين

  كربن است. a -نادرست »: 3«گزينه 

  ليتيم باشد. تواند نمي e -نادرست »: 4«گزينه 

  متوسط   »  4«گزينه  - 20
  تمي عناصر فلزي بيشتر از عناصر نافلزي است.شيب نمودار تغيير شعاع ا

  

  

  
 

  دشوار   »  3«گزينه  -21
 بررسي موارد:

57-ها عناصر با عدد اتمي  لانتانيد -آ) درست  هستند كه در پايين جدول  70

 xاين عنصـر  قرار دارند. بنابر Br56اند. اين عناصر در واقع بعد از  تناوبي آمده

  دارد. 71عدد اتمي برابر 

  : جامد (فسفر)E: گاز (گاز نيتروژن) و D -ب) درست 

تـر از عناصـر    به طـور كلـي شـعاع اتمـي عناصـر فلـزي بـزرگ        -پ) درست 

  اند. نافلزي

kÃv¨H -ت) درست  ÂÄIμÃ{ −¼¶o 
kÃv¨H ÂÄIμÃ{ −¼¶o 

G O :G

A O :A

ìïïíïïî

2 3
2 3

  اتم 5هر دو داراي  

هـاي خصـلت    ها و گروه مطابق روند تغيير خصلت فلزي در دوره -ث) نادرست 

در آن قـرار دارد بيشـتر    Mو اولين عنصـر گروهـي كـه     Yاز  Mفلزي عنصر 

  است.

  دشوار   »  4«گزينه  - 22
 بررسي موارد:

  توانند الكترون به اشتراك بگذارند. به طور كلي، نافلزها مي – آ) درست

و  پذيري كمي دارنـد  برخي فلزها مانند طلا و پلاتين و... واكنش –ب) نادرست 

  پذيري زيادي دارند. از طرفي برخي نافلزها مانند فلوئور و اكسيژن، واكنش

در هر گروه با افزايش عدد اتمي و در نتيجه جرم اتمي، خصـلت   –پ) نادرست 

  .يابد فلزي افزايش مي

هاي نافلزها هستند.  شكنندگي و سطح صيقلي نداشتن جزء ويژگي –درست ت) 

)، تعـداد نافلزهـاي جامـد    18تا  13اي گروه اي (عنصره جدول دوره pدر دسته 

  فلزها و فلزهاي جامد است. كمتر از شبه

P , S , Se , I  نافلزهاي جامد   

q± ¾L{ q± 
Si , Ge , Al , Ga , Sn , Pb , ...  فلزها و فلزها شبه  

و  C6هـا در دو زيرلايـه آخـر     به عنوان نمونه، شمار الكتـرون  – درستناث) 

T22  برابر است، اماC6  و  14در گروهT22  قرار دارد. 4در گروه  

C :[ He] s p2 2
6 2 2 2   

Ti : [ Ar] d s2 2
22 18 3 4   
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  دشوار   »  2«گزينه  - 23
 بررسي موارد:

دوره صـحيح اسـت امـا در     مقايسـة عناصـر هـم    همواره خير، در -آ) نادرست 

  ها متفاوت باشد اين عبارت صحيح نيست. صورتي كه دوره

  دارند. 14خصلت نافلزي كمتري نسبت به نافلزات دوره  16مثال: فلزات دوره 

دارند. خصلت نافلزي در يك   نافلزاتي موسوم به هالوژن 17گروه  -ب) درست 

د. امـا در گـروه دوم تمـامي عناصـر نافلزنـد      گروه با عدد اتمي رابطة عكس دار

پذيري اين عناصر) با عدد اتمـي رابطـة مسـتقيم     بنابراين خصلت فلزي (واكنش

  دارد.

  فعاليت شيميايي بيشتر اما پايداري كمتر. -پ) نادرست 

  توجه: پايداري يك عنصر با فعاليت شيميايي آن رابطه عكس دارد.

  ت) درست  
n n p= - =  - = - =84 36 48 48 36 12 

  مدنظر است. Mg12عنصر 

  ث) درست  
½»o¬ ½nIμ{

½n»j ½nIμ{
Cu :[Ar] d s

10 129 3 4


  

)توجه: نام، نماد و عدد اتمي مس و كروم  Cr , Cu)24   را به خاطر بسپاريد. 29

Cuدو يون با بارهاي  Cuدر طبيعت    دهد. تشكيل مي +Cuو  2+

  دشوار   »  2«گزينه  - 24
 بررسي موارد:

در يك گـروه عنصـر بـا جـرم بيشـتر عـدد اتمـي بيشـتري دارد.          -آ) درست 

پذيري نافلزات (خصلت نافلزي) در يـك گـروه بـا افـزايش عـدد اتمـي        واكنش

  يابد. كاهش مي

پذيري فلزات يك گروه (خصلت فلزي) با عدد اتمي رابطة  واكنش -ب) درست 

  يم دارد.مستق

  يابد. در يك دوره با افزايش عدد اتمي شعاع كاهش مي -پ) درست 

در حد كتاب درسي دوره دبيرستان بله ( اما اين سؤال ايراد علمي  -ت) درست 

عنصري اصلي است كه با اينكه شماره دوره بيشـتري نسـبت    Ga31دارد زيرا 

  تري دارد.) دارد اما شعاع كوچك Al13گروه خود يعني  به هم
Al Ga>13 31 

  دهد. تر الكترون از دست مي در اين صورت سخت -ث) نادرست 

  

  

  

  متوسط   »  1«گزينه  - 25
nsيعني آرايش الكتروني لايه ظرفيت آن به صورت  np2 است يعني عنصري  2

 است: 14از گروه 

C,Si ,Ge,Sn ,Pb,Fl  
 بررسي موارد:

  ) باشد كه نيمه رسانا است.Siو  Ge( 14فلز در گروه  ممكن است يك شبه - نادرست  آ)

تواند كاتيون تـك   ممكن است يك فلز در اين گروه باشد كه مي -ب) نادرست 

  )Pbو  Snاتمي تشكيل دهد. (

  خير. با توجه به توضيحات مورد آ و ب الزاماً -پ) نادرست 

  فلز داريم. تنها به كربن اشاره دارد اما در اين گروه هم فلز و هم شبه - ت) نادرست 

  دشوار   »  3«گزينه  - 26
ــد، در يـــك دوره   ــز و نافلزنـ ــين فلـ ــرزي بـ ــد مـ ــزات هماننـ ــبه فلـ  شـ

q±  q± Iº
q± ¾L{

¬ 
 

در يك گروه 
q± Iº

q± ¾L{
q± 




 

  بررسي موارد:

  ه توضيحات فوق درست است.با توجه ب -آ) درست 

تـر از   ممكن است گاز نجيب باشد كه در ايـن صـورت كوچـك    -ب) نادرست 

  هالوژن است.

تواند عنصر بعد از  ترين هالوژن گازي است بنابراين مي سنگين Cl -پ) درست 

Ar  قرار دارد. 3باشد كه در دوره  

  ت) درست  

X Z ZX- ++ 2 2  
 دارد. C6فعاليت شيميايي بيشتري از  Cl17خير. الزاماً  -ث) نادرست 

  متوسط   »  3«گزينه  - 27
 بررسي موارد:

  آ) به طور كلي شعاع اتمي عناصر يك گروه با عدد اتمي رابطه مستقيم دارد.

  پذيري فلزات يك گروه با عدد اتمي رابطه مستقيم دارد. ب) واكنش

  هاي ظرفيتي برابر دارند. ثابت است. به طور كلي عناصر يك گروه الكترونپ) 

هاي ظرفيتي و آرايش الكتروني لايه ظرفيتش بـا سـاير    شمار الكترون Heتوجه: 

  گروهي آن متفاوت است. هم

  يابد. ها كه از بالا به پايين افزايش مي ت) بار مثبت هسته يعني تعداد پروتون

  بار مثبت هستند. «پروتون  =عدد اتمي 
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  دشوار   »  1«گزينه  -28
 بررسي موارد:

  مثال:   -آ) درست 
ÂTÃÎoËÁIÀe

Mn :[Ar] d s
= + =

¬ 5 225
2 5 73  7گروه  4

ÂTÃÎoËÁIÀe
F : s s p

= + =
¬ 2 2 59

2 5 71 2   17گروه  2

تكرار مجدد نكته طلايـي: بـه طـور كلـي شـعاع اتمـي فلـزات از         -ب) درست 

Brتر است بنابراين به يقين  ت بزرگنافلزا Hg<35 80  

پذيري نافلز هـر دوره (بجـز دوره يـك) هـالوژن آن دوره      واكنش -پ) درست 

 هم دوره نيستند. Dو  Yاست. بنابراين 

 ب مراجعه كنيد.مورد به نكته گفته شده در  -ت) درست 

  دشوار   »  1«گزينه  -29
 بررسي موارد:

  فلز نيز باشد. كن است شبهمم -آ) نادرست 

ــا  Fاگــر  -ب) نادرســت  ــابراين  Clو  Fمــدنظر باشــد خــود  Clي گازنــد بن

  مايع و گازند. -ها جامد  هاي هر كدام از آن گروه هم

عنصـري نـداريم كـه در دمـاي اتـاق مـايع باشـد         pهاي ديگر دسـتة   در گروه

  هاست) سومين عنصر هالوژن Br35(يادآوري: برم در دماي اتاق مايع است. 

فلزات قليايي و قليايي خاكي  هسـتند   ¬sعناصر فلزي دستة  -پ) نادرست 

  باشند. عدد مي 12كه در مجموع 

پذير شامل تمامي عناصـر گـازي بجـز گازهـاي نجيـب       * عناصر گازي واكنش

  H,N,O,F,Cl هستند:

=/: بنابراين
12 2 45 

اسـت. نخسـتين نـافلز     Ga31آخرين عنصر فلزي دوره چهارم  -ت) نادرست 

  است. 6دورة دوم كربن با عدد اتمي 
- =31 24 7 

  است. 6نخستين نافلز دورة دوم كربن با عدد اتمي 

  
  
  

  

  

  

  

 
 
  

  
  2بخش                                                                  

  

  آسان      - 1
 ترين ب) بيروني      آ) اغلب

  ت) تنها      پ) اغلب

  متوسط      - 2
 آ) درست

الكتـرون بـه آرايـش الكترونـي      3اسـكانديم بـا از دسـت دادن     -ب) نادرست 

  رسد. سومين گاز نجيب موجود در جدول تناوبي مي

 ـ -پ) نادرست  هـاي لايـه    زايش عـدد اتمـي شـمار الكتـرون    در يك دوره با اف

هاي حاصـل از فلـزات واسـطه بـا      يابد. اما بار الكتريكي يون ظرفيت افزايش مي

  عدد اتمي هيچ رابطه معناداري ندارد.

  ت) درست

  متوسط      - 3
  4 -7 -4ب)     dآ) 

  لايه ماقبل آخر dزير لايه  -لايه آخر  sت) زير لايه   پ) كمتر

Znث) Cu-30 29  

 متوسط      - 4
 كاتيون - sآ) 

  كاتيون - 3 -كاتيون  - dب) 

  آنيون - 17 -16 -15 -1پ) 

  متوسط     - 5
 آ)  

Ni ,Cu : ,Zn : ,Ga :+ + += 2 328 28 28 28  

 ب)

Ni :[Ar] d s , Cu :[Ar] d , Zn :[Ar] d , Ga :[Ar] d+ + +8 2 10 2 10 3 103 4 3 3 3 

  با سايرين متفاوت است. Niپ) آرايش الكتروني 

ارند الزامـاً آرايـش   هاي برابري د اي كه شمار الكترون ذره 2گيريم كه  نتيجه مي

  الكتروني مشابهي ندارند.
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  متوسط      - 6
 آ)  

d  Aعنصر دسته  :[Ar] d s1 23 4  

d  Bعنصر دسته  :[Ar] d s10 23 4  

p  Cعنصر دسته  :[Ne] s p2 33 3  
  ب) توجه: به طور كلي شعاع اتمي فلزات بيشتر از نافلزات است.

  Aو  Bفلز : 
  Cنافلز: 

A B C> >  

 متوسط      - 7
 آ) رسانايي بالا و حفظ آن در شرايط دمايي مختلف.

  ب) بازتاب دادن پرتوهاي خطرناك خورشيد.
  خواري بالا. پ) قابليت چكش

پذيري كم و اكسيد نشدن در نتيجه حفظ براقيت و درخشـندگي بـه    ت) واكنش
  مدت طولاني.

  متوسط     - 8
ها ابتدا آرايش الكتروني اتم سازنده كـاتيون   لكتروني كاتيونبراي نوشتن آرايش ا

را نوشته، سپس به تعداد بار مثبـت كـاتيون از آرايـش الكترونـي نوشـته شـده       

 كنيم. الكترون كم مي

  شود. ترين زيرلايه كنده مي توجه: همواره الكترون از بيروني

Fe :[Ar] d s+2 6 226 3   (آ 4

Cu :[Ar] d s+ 10 129 3   (ب 4

Al : s s p s p+3 2 2 6 2 113 1 2 2 3   (پ 3

 متوسط     - 9
Cuآرايش الكتروني يون   شود. ختم مي d93به  2+

Cu :[Ar] d , Zn :[Ar] d+ +2 9 2 1029 303 3  

 متوسط      - 10
Co :[Ar] d s+2 7 227 3 4 ½»o¬ ½nIμ{

½n»j ½nIμ{
:

:

 9
4

 (آ 

Cu :[Ar] d s+ 10 129 3 4 ½»o¬ ½nIμ{
½n»j ½nIμ{
:

:

11
4

  (ب 

Ga :[Ar] d s p+3 10 2 131 3 4 4 ½»o¬ ½nIμ{
½n»j ½nIμ{

:

:

 + =


3 10 13
  (پ 4

 

 آسان    - 11
 زرشوران آذربايجان غربي -موته در اصفهان 

  متوسط      -12
Sc -اسكانديم  +321 

Sc :[Ne] s p d s+3 2 6 1 221 3 3 3 4  

 آسان      - 13
گـرم) سـه تـن     3براي استخراج طلا به اندازه ساخت يك حلقه عروسي (حدود 

رم طلا به تقريب يك تن خـاك  خاك بايد پالايش شود. به عبارتي به ازاي هر گ

محيطي، زيسـتگاه شـمار    هاي زيست شود كه اين كار علاوه بر آلودگي پالايش مي

 كند. زيادي از جانداران را نيز از بين برده و حيات جانداران را تهديد مي

  آسان      - 14
 ها استفاده در ساخت تلويزيون رنگي و برخي شيشه

  متوسط      - 15
فلزات واسطه رنگـي هسـتند. بنـابراين تركيبـات     هاي  اغلب تركيبات حاوي يون

Feهاي  حاوي يون Vو  3+  اند. رنگي 2+

Fe :[Ar] d+2 626 3 s

5
 (آ 24

Ga :[Ar] d s p+3 10 2 131 3 4   (ب 4

V :[Ar] d s+2 3 223 3  (پ4

  متوسط      - 16
 آ)  

½n»j ½n»j½n»j

½n»j½n»j

: ::

::

A :[Ne] s B :[Ar] d s C :[He] s p

D :[Ne] s p E :[Ar] d s

 



2 1 2 2 4

4 23
2 5 6 2

43

3 3 4 2 2

3 3 3 4
  

 )4(دوره  Bو  Eعناصر 

  )3(دوره  Dو  Aعناصر 

  اند. واسطه Bو  Eب) عناصر 

Eپ)  C2 3  

 تعلق دارد. 3و گروه  4به دوره  Bت) عنصر 
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  2بخش          

 
  آسان   »  2«گزينه  - 1

B29 .زيرا يك عنصر واسطه است ، 

هاي فلزات اصلي هستند رنگي نيستند. اما اغلـب   اوي يونتركيبات دوتايي كه ح

عناصر واسطه تركيباتشان رنگي است. بنابراين بايد عامل ايجاد رنگ در فيـروزه  

  تركيب يوني حاصل از يك فلز واسطه باشد.

  متوسط   »  4«گزينه  - 2
اين دوره (عناصر با اعـداد اتمـي    pعنصر دستة  6عنصر واسطه و  2 -عنصر  8

 )36الي  29

  متوسط   »  3«گزينه  - 3
)نيمه پر باشد.  d3تواند داراي زيرلايه  دو عنصر مي Cr , Mn)24 25 

Cr :[Ar] d s Mn :[Ar] d s5 1 5 224 253 4 3 4 

 متوسط   »  4«گزينه  - 4
)پنج عنصر  K, Cr , Mn , Cu , As)19 24 25 29 33 

oQ¾μÃº ¾Ä¯oÄp oQ¾μÃº ÁIÀ¾Ä¯oÄp oQ¾μÃº

K : [Ar] s , Cr :[Ar] d s , Mn :[Ar] d s
  

1 5 1 5 219 24 254 3 4 3 4   

oQ¾μÃº ¾Ä¯oÄp oQ¾μÃº ¾Ä¯oÄp

Cu : [Ar] d s , As :[Ar] d s p
 

10 1 10 2 329 333 4 3 4 4  

 متوسط   »  3«گزينه  - 5
)سه عنصر پتاسيم  K)19 كروم ،( Cr)24  و مس( Cu)29 

 متوسط   »  1«گزينه  - 6
 Cu29نيمه پر و دو عنصـر   d3زيرلايه  Mn25و  Cr24دو عنصر واسطه 

 پر دارند. d3زيرلايه  Zn30و 

  متوسط   »  3«گزينه  - 7
جدول تناوبي است از آنجايي كه اولين عنصر اصلي بعد از  2كلسيم عنصر گروه 

خواهـد   31تمي عنصر مورد نظر برابـر  قرار دارد بنابراين عدد ا pآن در دسته 

عنصـر واسـطه قـرار     10در دوره چهـارم   pو  sبود (زيرا در بين عناصر دسته 

 دارد)

  آسان   »  2«گزينه  - 8
جـاي دارنـد    12تـا   3هاي  فلزند كه در گروه dنكته: كلية عناصر واسطه دسته 

 ) حضور دارند.7و  6، 5، 4دوره جدول تناوبي ( 4اين عناصر در 

d - فلزند - 12تا  3 -اسطه و 

  آسان   »  4«گزينه  - 9
است كـه   21اسكانديم، اولين عنصر واسطه جدول تناوبي با عدد اتمي  Xعنصر 

 ها كاربرد دارد. در ساخت تلويزيون رنگي و برخي شيشه

  آسان   »  4«گزينه  - 10
X26.زيرا يك عنصر واسطه است ، 

هاي فلزات اصلي هستند رنگي نيستند. اما اغلـب   نتركيبات دوتايي كه حاوي يو

  عناصر واسطه تركيباتشان رنگي است.

  متوسط   »  4«گزينه  - 11
 ها: بررسي گزينه

 sترين زيرلايه براي تمامي عناصر واسـطه زيرلايـة    بيروني -درست »: 1«گزينه 

  لايه آخر خالي است. pاست. بنابراين در تمامي عناصر واسطه زيرلايه 

Znبرخي از عناصر واسطه هماننـد   -درست »: 2«گزينه  ,Sc+ +2 و ... تنهـا   3

  كنند. يك نوع يون ايجاد مي

  درست  »: 3«گزينه 

Zn :[Ar] d Ga :[Ar] d+ +2 10 3 1030 313 3  
هاي ظرفيـت افـزايش    با افزايش عدد اتمي شمار الكترون -نادرست »: 4«گزينه 

د اتمـي الزامـاً افـزايش و يـا كـاهش      ها (بار يون) با عـد  يابد اما ظرفيت يون مي

 يابد. مي

  متوسط   »  1«گزينه  -12
هـا   با هم برابرند كه تعـداد ايـن الكتـرون    dو  sهاي زيرلايه  تنها زماني الكترون

 باشد. 2برابر 

Ti [Ar] d s= 2 222 3 4  
 جدول تناوبي قرار دارد. 4بنابراين عنصر در گروه 

  متوسط   »  2«گزينه  - 13
)ل تناوبي تنها عنصر اسكانديم جدو 4در دوره  Sc)21 .اين شرايط را دارد  
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  دشوار   »  2«گزينه  - 14
A :[Ar] d s p- 10 2 63 4 4 

A :[Ar] d s p10 2 535 3 4 4 

D  بنابراين: الكترون دارد. 17لايه)  3در آخرين لايه اشغال شده خود ( 2+

D :[Ne] s p d+2 2 6 93 3 3 

D  الكترون بيشتر از  2به اندازةD   دارد. 2+

b
D :[Ne] s p d s

2 6 10 129 3 3 3 4 

  خواهد بود. 10برابر  bبنابراين مقدار 

E :[Ar] d s p-3 10 2 63 4 4 
a

E :[Ar] d s p


-3 10 2 33 4 4 

X :[Ar] s p d+3 2 6 63 3 3 

X :[Ar] s p d s2 6 7 227 3 3 3 4 

برابـر   2است، مجموع اعداد رديف  35برابر  Aعدد اتمي عنصر  -آ) نادرست 

  است. 36

- -ب) درست  =27 19 8  

 -پ) درست 
ME

M , E+ -3 3
  

گـروه   هم Ga31است  3+جدول تناوبي  31بار كاتيون عنصر  -ت) نادرست 

Al13 .است 

  متوسط   »  1«گزينه  - 15
( ) H : s ( ) Li : s s ( ) B : s s p1 2 1 2 2 11 3 51 1 2 1 2 3 1 2 2 

( ) Na :[Ne] s ( ) Al :[Ne] s p ( ) K :[Ar] s1 2 1 111 13 194 3 5 3 3 6 4 

( ) Cr :[Ar] d s ( ) Cu :[Ar] d s

( ) Ga :[Ar] d s p

5 1 10 124 29
10 2 131

7 3 4 8 3 4
9 3 4 4

 

ايـد بـه يـاد داشـته باشـيد كـه        ) را انتخاب كرده2توجه: اي كساني كه گزينه (

 شود. ترين زيرلايه حساب نمي كانديم بيرونيدر اس d3زيرلايه 

Scترين زيرلايه  بيروني :[Ar] d s1 221 3 4   

 دشوار   »  3«گزينه  - 16
X :[Ar] d s5 23 4 

Y :[Ar] d s10 13 4 

 ها: بررسي گزاره

كند.  از آفبا تبعيت نمي Cu29و  Cr24آرايش الكتروني عناصر  -آ) نادرست 

است. بنابراين آرايش الكتروني آن از قاعده آفبا تبعيـت   25برابر  Xعدد اتمي 

  كند. مي

) 29همان مس با عدد اتمي  Yعنصر  -ب) درست  Cu)29   است كه دو يـون

Cuو  +Cuپايدار آن    است. 2+

يعني آهن اسـت كـه    26عنصر با عدد اتمي  X25عنصر بعد از  -پ) درست 

  شود. هاي آهني استفاده مي براي ساخت و در و پنجره

  د.پر دار d3است، اولين عنصري كه  Cu29همان  Yعنصر  -ت) درست 

SwH ½k{ oQ ®¶I¨ ¾Ä¯

Cu :[Ne] s p d s


2 6 10 129

3

3 3 3 4  

 
  
  
  

  3بخش                                                                  
 
  آسان      - 1

  ب) طلا    تركيب -آ) اغلب 

  پ) كمتر

  هيدروكسيد (II)ت) آهن 

  ث) دشوارتر

  ج) پايدارتر

  متوسط    - 2
Tiپذيري:  واكنش -آ) نادرست  Fe>  وSi C< .است 

  ب) درست

فلزات داراي خواص فيزيكي مشابه هستند اما خـواص شـيميايي    -پ) نادرست 

  تواند بسيار متفاوت باشد. ها مي آن

  ت) درست

SiO C CO Si+  +2 2 2  
ربن بـراي  در ايران نيـز هماننـد سـاير كشـورهاي جهـان از ك ـ      -ث) نادرست 

 شود. استخراج فلزات استفاده مي

  متوسط    - 3
 اي) اي (قرمز مايل به قهوه قهوه -ب) قرمز   آ) آهن  

Feپ)  O2   ت) سبز  3
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  متوسط    - 4
افزاييم تشـكيل رسـوب    مي NaOHبه محلول حاوي يون آهن مقداري محلول 

اي نشـان   و تشكيل رسوب قرمز مايل به قهوه (II)سبز رنگ نشانة وجود آهن 

 است. (III)دهندة وجود يون آهن 

Fe(OH)3  اي و  قهوه -: رسوب قرمزFe(OH)2 رسوب سبز رنگ :  

  متوسط    - 5
FeO Al Al O Fe+  +2  (آ 3

CuO Na Na O Cu+    (ب 2+

CuO Zn ZnO Cu+    (پ +

 .واكنش انجام نمي شود Au از  Alپذيري بالاتر  به دليل واكنش

Al O Au+ 2   (ت 3

ZnO C Zn CO+  +   (ث 2

SiO C CO Si+    (ج 2+

 آسان    - 6
فلـز   سيليسـيم بـوده كـه يـك شـبه      هاي خورشـيدي  عنصر اصلي سازنده سلول

 شود. محسوب مي

  ) سطح براق و درخشان دارد.1

  خوار نبوده شكننده است. ) چكش2

  ) نيمه رساناي جريان الكتريكي است.3

  متوسط    - 7
پـذير   پذيري كمتـر از كـربن دارنـد امكـان     استخراج تمامي عناصري كه واكنش

 است. آهن، سيليسيم، مس

پـذيري بيشـتري دارنـد     بـه دليـل اينكـه واكـنش    استخراج سـديم و آلـومينيم   

  پذير نيست. امكان

  آسان    - 8
 5ب)      7آ) 

  4ت)    1پ) 

  متوسط    - 9
هـاي هيدروكسـيد    و يا هر محلول ديگري كـه حـاوي يـون    NaOHآ) محلول 

(OH  باشد. -(

Fe(OH))قرمز آجري رنگ  Aب) رسوب محلول  سـبز   Bحلول رسوب م 3(

Fe(OH))رنگ  )2 

تـر   صرفه ت) از كربن، زيرا استفاده از كربن به دليل ارزان بودن كربن مقرون به

  است.

 دشوار    - 10
دهنـده   هر اندازه شدت واكنش بيشتر باشد (كه اينجا شدت تغيير رنـگ نشـان  

 فلز بيشتر خواهد بود. 2پذيري  شدت واكنش است) اختلاف واكنش

پذيري بـراي فلـزات مطـرح شـده      بتدا با توجه به اطلاعات سؤال سري واكنشا

  نويسيم. مي

  

 زياد

C  
A 
B 

Cu 

 واكنش

  پذيري 

  

  كم

  است. Bبيشتر از  Cپذيري  پذيراست زيرا واكنش آ) انجام

  است. Aبيشتر از  Cپذيري  شود زيرا واكنش ب) انجام مي

 است. Aاز كمتر  Bپذيري  شود زيرا واكنش پ) انجام نمي

  
 
 
  

        
  3بخش          

 
  دشوار   »  2«گزينه  - 1

 بررسي موارد:

  آ) درست

  اي رنگ است. قرمز مايل به قهوه Fe(OH)3 -ب) نادرست 

در آب  FeCl2هيدروكسـيد در آب نـامحلول امـا     (II)آهن  -پ) نادرست 

  است.محلول 

  ت) درست

  و ... BaSO4اند بجز  ها در آب محلول تذكر: كلية سولفات

  آسان   »  1«گزينه  - 2
شدت واكنش بين فلزي كه بيشـترين خصـلت فلـزي و نـافلزي كـه بيشـترين       

 خصلت نافلزي را دارد بيشترين است.

  بنابراين:

K F KF+ 22 2  
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 متوسط   »  4«گزينه  - 3
 ها: بررسي گزينه

Feپذيري  شود زيرا واكنش واكنش انجام مي»: 1«گزينه  Cu> .است  

  شود. اين واكنش انجام مي»: 2«گزينه 

  سولفات است. (II)فراورده واكنش فلز مس و آهن »: 3«گزينه 

Feهاي  درست (علت رنگ سبز ورود يون»: 4«گزينه    به داخل محلول است) 2+

  متوسط   »  4«گزينه  - 4
Ag(s)شود.  واكنش انجام نمي FeCl (aq)+ 2 آ) 

Zn(s) CuSO (aq) ZnSO Cu+  +4   (ب 4

Cu(s)شود.  واكنش انجام نمي Na O(s)+ 2 پ)  

Al(s) Fe O (s) Al O Fe+  +2 3 2   (ت 3

C(s)شود.  واكنش انجام نمي CuO(s)+  ث)  

  زياد
Na  
Al 
Zn 
Cu 
Ag 

 واكنش

  پذيري 

  

  كم

  متوسط   »  3«گزينه  - 5
 بررسي موارد:

  ب) درست        آ) درست

خـودي   ها كمتر است زيرا به طـور خودبـه   پذيري فراورده واكنش -پ) نادرست 

  شود. انجام مي

kºoUnHkÄIQ IÀ½jn»Ho 
FeO Na Na O Fe+  +2 

پـذيري   شـود بنـابراين واكـنش    جام نمـي خودي ان واكنش خودبه -ت) نادرست 

Cپذيري  هاست. (واكنش دهنده ها بيشتر از واكنش فراورده Na<(  

Cشود.  واكنش انجام نمي Na O+ 2 

  دشوار   »  2«گزينه  - 6
پذيري فلز سازندة تيغه از فلز سازنده كاتيون بيشتر باشد يون فلـزي   اگر واكنش

 كند. محلول خارج شده و رسوب مي از

  بررسي موارد:
Znپذيري  شود زيرا واكنش آ) انجام نمي Ag>    
Feپذيري  شود زيرا واكنش ب) انجام مي Ag>  
Feپذيري  شود زيرا واكنش پ) انجام نمي Au>  
Znپذيري  شود زيرا واكنش ت) انجام مي Cu>  

 متوسط   »  1«گزينه  - 7
 ها: بررسي گزينه

پـذيري آن   پذيري كمي دارد و واكـنش  واكنش Cuناپذير زيرا  انجام»: 1«گزينه 

  از تمامي فلزات اصلي كمتر است.

  دهد. فلزي قليايي بوده كه با اسيد واكنش مي Mgيك اسيد است و  HXپذير:  انجام»: 2«گزينه 

يك فلز اصـلي   Mانجام شدني. با توجه به توضيحات سؤال كه گفته »: 3«زينه گ

توان دريافت كـه يـك    است از روي معادلة واكنش و فرمول هيدروكسيد آن مي

  دهد. فلز قليايي است بنابراين با آب به شدت واكنش مي

انجام شدني، واكنش يك فلز و نافلز است كه بـا توجـه بـه فرمـول     »: 4«گزينه 

  يك هالوژن است. Xتوان دريافت  يايي محصول ميشيم

  آسان   »  2«گزينه  - 8
 ها: بررسي گزينه

  درست.»: 1«گزينه 
  شود. براي استخراج آهن از كربن استفاده مي -نادرست »: 2«گزينه 
در هر گروه با افزايش عدد اتمي خصـلت فلـزي افـزايش     -درست »: 3«گزينه 

Mgيابد خصلت فلزي  مي Ca<12   است. 20
پذيري فلـزي بيشـتر باشـد     به طور كلي هر اندازه واكنش -درست »: 4«گزينه 

  استخراج آن دشوارتر است.

  متوسط   »  2«گزينه  - 9
 پذيري سديم، منگنز و طلا به صورت زير است: ترتيب واكنش

  سديم <منگنز  <طلا   
  موارد:بررسي 

  اي ندارد. پذيري فلزات رابطه رسانايي الكتريكي با واكنش -آ) نادرست 
  پذيري فلز رابطة مستقيم دارد. سرعت واكنش با محلول اسيدي با واكنش - ب) درست 

  پذيري فلزات رابطه معناداري ندارد. خواري با واكنش چكش -پ) نادرست 
  رابطه مستقيم دارد.پذيري فلز  سرعت اكسيد شدن با واكنش -ت) درست 

  متوسط   »  4«گزينه  - 10
 بررسي موارد:

  پذيري بيشتري دارد. آهن دشوارتر است زيرا واكنش -آ) نادرست 

  است. CO2به همراه  Feفراورده هر دو واكنش  -ب) درست 

Fe O C CO Fe+  +2 3 22 3 3 4  
Fe O CO CO Fe+  +2 3 23 3 2 

كمي از سنگ معدن آهـن در فراينـد اسـتخراج بـه فلـز       درصد -پ) نادرست 

 تبديل مي شود.

  ت) درست.



   
   

 

 فصل اول–پاسخنامه شيمي يازدهم 13

  

 
  
  
  

  4بخش                  
  

  آسان      - 1
  هوازي پ) بي    ب) گرمازا      آ) هماتيت

  طلا -ج) روي     ث) بيشتر      علمي –ت) نظري 

  متوسط     - 2
 آ) درست

  رود. ان رنگ قرمز در نقاشي به كار مياكسيد به عنو (III)آهن  - ب) نادرست 

   آلومينيماكسيد با استفاده از  (III)توليد آهن از آهن  -پ) نادرست 

  آورند. هوازي گلوكز بدست مي اتانول را از تخمير بي -ت) نادرست 

  تن سنگ معدن آهن و يك تن منابع معدني ديگر نياز است. 2به  - ث) نادرست 

  ها مايع و ديگري جامد است. حالت فيزيكي يكي از فراورده - ادرستج) ن

Fe O (s) Al(s) Fe(l) Al O (s)+  +2 3 2 3  

 متوسط     - 3
  پ) اتانول    ب) مذاب      آ) تجديدپذيرند

  متوسط      - 4
 دهد. كاهش مي -آ) نادرست 

  شود. سبب كاهش گرمايش جهاني مي -ب) نادرست 

  ود.ر هاي زيستي كمتري از بين مي گونه -پ) نادرست 

محيطـي و هـم    كار هم ملاحظات اجتماعي، هـم زيسـت   زيرا با اين -ت) درست 

  شود. اقتصادي در نظر گرفته مي

  متوسط      - 5
½IÃ¬ ½IÃ¬ °Š°Š nIT§À °Š

nIT§À ½IÃ¬ ½IÃ¬
ton kg / g

g? g
ton kg

= ´ ´ ´ =
335 10 0 15 175001 1  (آ 1

½IÃ¬
½IÃ¬
g Zn

Zn g? kg g Zn
kg

= ´ =
4010  (ب 4001

Zn = ´ =
400 100 251600%   در خاكستر %

.  
 

  متوسط     - 6
Fe H O Fe O H+  +2 2 3 22 3 3 

mol H mol Fe g Fe
g Fe? Lit H / g Fe

/ Lit H mol H mol Fe
= ´ ´ ´22

2 2
1 2 5610 16 722 4 3 1   

 متوسط    - 7
CaH (s) H O(l) H (g) Ca(OH) (s)+  +2 2 2  (آ 22

mol H mol CaH g CaH
CaH g? Lit H

/ Lit H mol H mol CaH

/ g CaH

= ´ ´ ´2 2 22 2
2 2 2

2

1 1 423 22 4 1 1
3 2

  (ب 

  متوسط     - 8
 )3آ) آزمايش شماره (

Â±μ– nHk£¶y¹¨H»Ák‚nj ½jpIM
ÁoÊº nHk£¶

(R ) = ´100%  

با توجه به رابطه بازده درصدي واكنش هر اندازه مقدار عملي بيشتر باشد بازده 
 درصدي واكنش بالاتر است.

  كنيم: محاسبه مي Feرا براي  Feمقدار نظري ب) ابتدا 

ÁoÊº

ÁoÊº

mol Fe O mol Fe g Fe
Fe g? g Fe O

g Fe O mol Fe O mol Fe

g Fe

= ´ ´ ´

=

2 32 3
2 3 2 3

1 4 5640 160 2 1
28

  

 در آزمايش اول:

Â±μ– nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶

/
R R /= ´  = ´ =

19 5100 100 69 628 %  

  در آزمايش سوم:
Â±μ– nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶

/
R R /= ´  = ´ =

19 7100 100 70 3528 %  

  متوسط     - 9
دهنده در صورت سؤال همواره مقـدار   نكته مهم: مقدار مطرح شده براي واكنش

شده براي فراورده در صورت سؤال همواره مقدار عملـي  نظري، اما مقدار مطرح 
 است.

تذكر: در صورتي كه در روش خطي محاسبه را از مقـدار عملـي معلـوم شـروع     
رسـيم و در صـورتي كـه محاسـبه را از مقـدار       كنيم به مقدار عملي مجهول مي

  يابيم. نظري معلوم شروع كنيم به مقدار نظري مجهول دست مي

½k¹Àjy¹¨H» ÁoÊº nHk£¶

½jn»Ho ÁoÊº

ÁoÊº mol Fe O mol Fe g Fe
Fe / g Fe O

g Fe O mol Fe O mol Fe

g kg Fe

= ´ ´ ´ ´

= =

5 2 32 3
2 3 2 3

1 4 566 6 10 160 2 1

462000 462





  (آ 
 .دقت كنيد: شروع مقدار نظري پايان هم مقدار نظري  

Â±μ– nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶

R R /= ´  = ´ =
224100 100 48 5462   (ب %
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  آسان    - 10
 آهن. جوشكاري خطوط راه

  متوسط     - 11

ÁoÊº
mol Fe O mol Fe g Fe

Fe g Fe O g Fe
g Fe O mol Fe O mol Fe

= ´ ´ ´ =2 32 3
2 3 2 3

1 2 5680 56160 1 1
(مقدار آهن توليد شده) 

Â±μ– nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶

x
R / x / g Fe= ´  =  =100 0 9 50 456  

 متوسط    -12
MnO HCl MnCl H O Cl+  + +2 2 2 24 2 

آيد و ناخالصي هيچگـاه   راورده در نتيجة واكنش ماده خالص به وجود ميتذكر: ف

شـود. بنـابراين تمـامي گـاز كلـر توليـدي        به ماده فراورده دلخواه ما تبديل نمي

 خالص است. MnO2محصول واكنش 

  را محاسبه كنيم: MnO2توليدي مقدار  Cl2توانيم از حجم گاز  پس مي

}²Ii

}²Ii

mol Cl mol MnO g MnO
MnO ? / Lit Cl

/ Lit Cl mol Cl mol MnO

/ g MnO

= ´ ´ ´

=

2 2 22 2
2 2 2

2

1 1 871 12 22 4 1 1
4 35
  

}²Ii ½jI¶ ³o]|¼±i k‚nj
®¨ ³o]

/
(P) P /= ´  = ´ =

4 35100 100 72 56 % 

 متوسط    - 13
Al Fe O Fe Al O+  +2 3 2 32 2 

}²Ii mol Fe O g Fe Omol Fe
Fe O g Fe

g Fe mol Fe mol Fe O

g Fe O

= ´ ´ ´

=

2 3 2 32 3
2 3

2 3

1 1601112 56 2 1
160

 

}²Ii ½jI¶ ³o]
®¨ ³o]

P= ´  ´ =
160100 100 80200 % 

  متوسط     - 14
10/به مقدار  KNO3درصد  50با تجزية  گرم از اين ماده جامـد در ظـرف    1
Kماند و مقدار  باقي مي O2      مانـد   نيز توليد شده كـه در ظـرف بـر جـاي مـي
 از ظرف خارج مي شوند. N2و  O2گازهاي 

KNOع جرم مانده مجمو بنابراين جرم جامد باقي K O+3   باشد. مي 2

¾Äq\U
N O

/ g / ?

KNO KNO (s) K O(s)
+ 

¾¾¾¾ +
2 250

3 3 2
20 2 10 1

% 

K): ابتدا جرم 1روش ( O2    را محاسبه كرده و بـا جـرمKNO3  مانـده   بـاقي
( / g)10   كنيم: جمع مي 1

mol KNO mol K O g K O
K O g? / g KNO

g KNO mol KNO mol K O

/ g K O

= ´ ´ ´

=

3 2 22 3
3 3 2

2

1 2 9410 1 1 4 1
4 7

 

/جامد  / / g= + =4 7 10 1 14   مانده مجموع جرم جامد باقي 8
توان همة مواد گـازي را بـه صـورت يـك مجموعـه بـا ضـريب         ): مي2روش (

هـاي مـولي    استوكيومتري يك در نظر گرفت و جرم مولي مجموعه را با نسـبت 
  گازها محاسبه كرد.

ار جـرم اوليـه   پس با استفاده از قانون پايستگي جرم، جرم گاز توليدي را از مقـد 
ها كم كنيم، حال جرم بدست آمده همان جرم جامد بر جاي مانده  دهنده واكنش
  است.

ÁpI¬ ¾–¼μ\¶
KNO K O O N + +3 2 2 24 2 5 2 

Â²¼¶³o] Â²¼¶³o]O N

g
( ) ( )

mol

 
= ´ + ´ =

2 2

5 32 2 28   جرم مولي مجموعة گازي 216

مجموعة گازي 
pI¬ ¾–¼μ\¶ pI¬ ¾–¼μ\¶

pI¬ ¾–¼μ\¶

mol KNO
/ g KNO

g KNO

mol g
/ g

mol KNO mol

= ´

´ ´ =

33
3

3

110 1 101
1 216 5 44 1

جرم گازهاي  

  توليدي

¾Ã²»H ³o] IÀpI¬ ³o]
/ / / g= - =20 2 5 4 14 8  مانده امد باقيجرم ج  

  دشوار     - 15
I) MgCO (s) MgO(s) CO (g)

D¾¾ +3 2 

II) CaCO (s) CaO(s) CO (g)D¾¾ +3 2 

xدرصد خلوص  CaCO= د   3
³o] ³o]CaCO MgCO m= =3 3 

=MgCOحاصل از  CO2حجم   CaCO3حاصل از  CO2 حجم 3

=MgCOحاصل از  CO2مول    CaCO3حاصل از  CO2مول  3

}²IiIº
}²IiIºpH

x g CaCO mol CaCO
mol CO mgCaCO

g CaCO g CaCOCaCO

mol CO mx
mol CO

mol CaCO

= ´ ´

´ =

3 32 3
3 33

2 243

1
100 100

1
1 10

 

}²IiIº
}²IiIºpH

y g MgCO mol MgCO
mol CO ? mgMgCO

g MgCO g MgCOMgCO

mol CO my
mol CO

mol MgCO

= ´ ´

´ =
´

3 32 3
3 33

2 243

1
100 84

1
1 10 84

  

pH pH
mol CO mol CO
MgCO CaCO

= 2 2
3 3

 

mx my x
/

y
=  = =

´4 2
100 1 198410 10 84
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  متوسط     - 16
Al Cl AlCl+ 2 32 3 2 

}²Ii mol AlCl mol Al
Al g ? g AlCl

/ g AlCl mol AlCl

g Al
/ g Al

mol Al

= ´ ´

´ =

33
3 3

1 260 133 5 2
27 12 131

 

}²Ii ½jI¶ ³o]
®¨ ³o]

/
P P

/
= ´  = ´ =

12 13100 100 9013 5 % 

  متوسط     - 17
MnO HCl MnCl H O Cl+  + +2 2 2 24 2 

ÁoÊº mol MnO mol Cl
Cl g? / g MnO

g MnO mol MnO

g Cl
/ g Cl

mol Cl

= ´ ´

´ =

2 22 2
2 2

2 2
2

1 117 4 87 1
71 14 21

 

Â±μ– nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶

R = ´ 100 

/
R

/
= ´ =

3 55 100 2514 2 % 

  متوسط     -18
KNO KNO O

D¾¾ +3 2 22 2 

Â±μ–

Â±μ–

mol D mol KNO g KNO
KNO g? / g O

g O mol O mol KNO

/ g KNO

= ´ ´ ´

=

2 3 33 2
2 2 3

3

1 2 1010 8 32 1 1
5 05

 

Â±μ– nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶

/
R /= ´  ´ =

5 05100 100 50 510 % 

 متوسط   - 19
Zn Cl ZnCl+ 2 2  

ÁoÊº mol ZnCl g ZnClmol Zn
ZnCl g? g Zn

g Zn mol Zn mol ZnCl

/ g ZnCl

= ´ ´ ´

=

2 22
2

2

1 136113 65 1 1
27 2

 

Â±μ– nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶

/
R

/
= ´  ´ =

21 76100 100 8027 2 % 

  متوسط     - 20
Fe O C Fe CO+  +2 3 22 3 4 3 

ÁoÊº mol Fe O mol Fe g Fe
Fe g? g Fe O

g Fe O mol Fe O mol Fe

/ g Fe

= ´ ´ ´

=

2 32 3
2 3 2 3

1 4 5650 160 2 1
39 2

 

Â±μ– nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶

x
R / x / g

/
= ´  =  =100 0 9 35 2839 2 

  آسان     -21
زيسـت   اصطلاحي است كه براي ارزيابي ميزان تأثير يك فراورده بر روي محيط

 رود. در مدت طول عمر آن به كار مي

  آسان     - 22
   دفع - 4مصرف  - 3توزيع  - 2استخراج و توليد مواد خام براي توليد فراورده  - 1

  آسان   - 23
ميزان زباله  -3پايدار بودن فرايند تأمين مواد خام  -2آب و انرژي مصرفي  -1

 ونقل در مراحل چهارگانه. سهم حمل -4و پسماند ايجاد شده 

  متوسط     - 24
SiCl Mg MgCl Si+  +4 22 2 

ÁoÊº

ÁoÊº

mol SiCl mol Si g Si
Si g? g SiCl

g SiCl mol SiCl mol Si

g Si

= ´ ´ ´

=

44
4 4

1 1 28985 170 1 1
14

 

Â±μ– nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶

x
R / x / g Si= ´  =  =100 0 9 13 114 

 متوسط     - 25
MnO (s) HCl(aq) MnCl (aq) H O(l) Cl+  + +2 2 2 24 2 

ÁoÊº mol Cl / Lit Cl
Lit Cl ? / mol HCl / Lit Cl

mol HCl mol Cl
= ´ ´ =2 22 2

2
1 22 41 2 6 724 1

 
Â±μ– nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶

/
R R

/
= ´  = ´

5 842100 100 876 72  % 

  متوسط     - 26
Fe O CO Fe CO+  +2 3 23 2 3 

ÁoÊº |¼±i IM ¸ÀA g Fe O
g Fe O

g Fe O

mol Fe O mol Fe g Fe g Fe

g Fe O mol Fe O mol Fe g Fe

= ´ ´

´ ´ ´ ´ =

5 2 32 3
2 3

2 3
2 3 2 3

8090 2 10 100
1 2 56 100
160 1 1 90

%
 

}²IiIº }²IiIºg Fe / kg Fe124444 124 450  

Â±μ– nHk£¶ }²IiIº
ÁoÊº nHk£¶

x
R / x / kg Fe

/
= ´  =  =100 0 75 93 35124 450 

  متوسط     - 27
نكته: در صورتي كه معلوم و مجهول سؤال هر دو فراورده باشد بـازده درصـدي   

دانيم كه همـواره از مقـدار عملـي     شود. زيرا مي نمي واكنش در محاسبات اعمال

يابيم بنـابراين نيـازي بـه اعمـال بـازده       معلوم به مقدار عملي مجهول دست مي

 درصدي واكنش نيست.

Al HCl AlCl H+  +3 22 6 2 3  
mol H mol AlCl

AlCl g? / Lit H
/ Lit H mol H

/ g AlCl
/ g AlCl

mol AlCl

= ´ ´

´ =

2 33 2
2 2

3 3
3

1 20 336 22 4 3
133 5 1 3351

  

  
 



   
   

 

 فصل اول–پاسخنامه شيمي يازدهم 16

 دشوار   -28
مـا در واكـنش   اي است كه در واكنش اول مصـرف ا  نكته: گونة حد واسط: گونه

 شود: دوم توليد مي

I) A B C+   
II) C W H+  

 گونة حد واسط است. Cدر اينجا گونه 

ابتـدا يكـي از معـادلات را موازنـه      28براي راحتي در حل مسائلي همانند تمـرين  
، 1 كنيم و سپس با ضريب استوكيومتري گونه حد واسط (هر ضريبي كـه باشـد   مي
ها مواد موجـود   كنيم در اين صورت نسبت مول و ...) معادلة دوم را موازنه مي 3، 2

  ها مستقيماً در محاسبات استوكيومتري قابل استفاده است. در تمام واكنش

‰wH» ke ¾º¼¬
SCl NaF SF NaCl S Cl+  + +2 4 2 23 4 4 

‰wH» ke ¾º¼¬
SF H O SO HF+  +4 2 22 4 

ش يكسـان اسـت   واكن 2از آنجايي كه ضريب استوكيومتري گونه حد واسط در 
  بنابراين:

/ g HF mol HF mol NaF
NaF g? Lit HF

Lit HF g HF mol HF

g NaF
g NaF

mol NaF

= ´ ´ ´

´ =

0 8 1 450 1 20 4
42 841

  

mol SO g SO/ g HF mol HF
SO g? Lit HF

Lit HF g HF mol HF mol SO

g SO

= ´ ´ ´ ´

=

2 22
2

2

1 640 8 150 1 20 4 1
32

 

 آسان     -29
اي كه اقتصاد آن شكوفا باشـد (ملاحظـات اقتصـادي) در عـين حـال بـه        جامعه
محيطي) و مردم بـه اخـلاق    زيست آسيب كمتري بزند (ملاحظات زيست محيط

 محيطي) آراسته و خوشنامي معروف باشند (ملاحظات زيست

  آسان  -30
كشد تا فلزات به صورت  تجديدناپذيرند، زيرا مدت زمان بسيار زيادي طول مي

 سنگ معدن به طبيعت باز گردند.

  متوسط     - 31
Fe O (s) Al(s) Al O (s) Fe(l)+  +2 3 2 3 

  متوسط  - 32
تـوان انـرژي لازم بـراي     قوطي فولادي مي 7با توجه به متن كتاب با بازگرداني 

 ساعت ذخيره كرد. 25تي را براي مدت وا 60روشن نگه داشتن يك لامپ 

E(J)
P(w) E E kJ

t(s)
=  = ´ ´  =25 3600 60 5400 

¤¼ÂŠانرژي ذخيره شده  انرژي 
ÂŠ¼¤
kJ

kJ= ´ =
540035  ذخيره شده 270007

  

  

  
 
  

  4بخش            
  

  تذكر: در حل مسائل مربوط به اين قسمت به نكات زير توجه كنيد:

هـا در   دهنده واكنش. همواره مقدار (حجم، جرم، مول و ...) ذكر شده براي 1

  صورت سؤال مقدار نظري است.

هـا در   . همواره مقدار (حجم، جرم، مـول و ...) ذكـر شـده بـراي فـراورده     2

  صورت سؤال مقدار عملي است.

. در صورت استفاده از روش خطي در محاسبات، در صورتي كه محاسـبه  3

ول را از مقدار عملي ماده معلوم شروع كنيد بـه مقـدار عملـي مـاده مجه ـ    

  يابيد و بالعكس. دست مي

 متوسط   »  3«گزينه  - 1
KClO KCl O +3 22 2 3 

Â±μ–

}²IiIº

mol O mol KClO
KClO g? / Lit O

/ Lit O mol O

/ g KClO g KClO
/ J

mol KClO g KClO

= ´ ´

´ ´ =

2 33 2
2 2

3 3
3 3

1 26 72 22 4 3
122 5 100 30 621 80

 

Â±μ– nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶

/
R / x / g

x
= ´  =  =

30 625100 0 5 61 25 

 متوسط   »  2«گزينه  - 2
ÁoÊº }²IiIº

}²IiIº
g CaCO

Lit CO ? g CaCO
gCaCO

molCaCO molCO

gCaCO molCaCO

= ´

´ ´

32 3
3

3 2
3 3

8025 100
1 1
100 1

 

ÁoÊº/ Lit CO
/ Lit CO

mol CO
´ =2 2

2
22 4 4 481 

Â±μ– nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶

x
R / x / Lit CO

/
= ´  =  = 2100 0 6 2 6884 48 

 متوسط   »  3«گزينه  - 3

ÁoÊº IÄnj JA
IÄnj JA

/ g HCO mol HCO
Lit CO ? kg

kg g HCO

mol CO / Lit CO

mol COmol HCO

- -

-

-

= ´ ´

´ ´

3 3 32
3

2 2
23

7 625 110 1 61
1 22 4

11

 

ÁoÊºLit CO= 22800 

Â±μ– nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶

x
R / x Lit CO= ´  =  = 2100 0 8 22402800  
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 دشوار   »  3«گزينه  - 4
خنثي شـود بنـابراين    HSO-4هاي  دقت كنيد كه در اين سؤال بايد تمامي يون

يـن هـدف حاصـل شـود.     ا %80اضافه شود كـه بـا بـازده     NaOHبايد انقدر 

موجـود   HSO-4برابر خواهد بود با مقداري كه  NaOHبنابراين مقدار عملي 

 را خنثي كند.

Â±μ– IÄnj JA
IÄnj JA

Â±μ–

/ g HSO mol HSO
NaOH? kg

kg g HSO

mol NaOH g NaOH
g NaOH

mol NaOHmol HSO

- -

-

-

= ´ ´

´ ´ =

3 4 4
4

4

1 164 110 1 97
1 40 48011

 

دهنده وارد شده بيش از مقدار عملي باشد تا بـه   توجه: همواره بايد مقدار واكنش

 د نظر شركت كند.اندازه مقدار محاسبه شده در واكنش مور

Â±μ– nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶

R / x g
x

= ´  =  =
480100 0 8 600  

 متوسط   »  2«گزينه  - 5
Naفرمول  SO . H O2 4  10دهد كه در هـر مـول از ايـن تركيـب      نشان مي 210

 مول آب داريم بنابراين جرم مولي اين تركيب:


Â²¼¶ ³o]

JA Â²¼¶³o]
Na SO

g
Na SO . H O

mol
= + ´ =

2 4
2 4 210 121 10 18 322 

خارج شده 
½k{ ZnIi ½k{ ZnIi

½k{ ZnIi

KÃ¨oUKÃ¨oU
KÃ¨oU KÃ¨oU

mol H O mol H O g H Omol
? / g

g mol mol H O mol H O

/ g H O

= ´ ´ ´ ´

=

2 2 2
2 2

2

10 50 1813 22 322 1 100 1

0 9
j¼]¼¶

  جرم آب خارج شده 

/مانده  جامد باقي / / g= - =3 22 0 9 2   مانده جرم جامد باقي 32

  متوسط   »  3«گزينه  - 6
C H O CO H O+  +2 2 2 2 22 5 4 2 

ÁkÃ²¼U

mol C H mol CO
mol CO ? / g C H / mol CO

g C H mol C H
= ´ ´ =2 2 22 2 2 2

2 2 2 2
1 45 2 0 426 2

 
Â±μ– nHk£¶ −¼¶
ÁoÊº nHk£¶

x
R / x / CO

/
= ´  =  = 2100 0 9 0 360 4 

0/تنها   در اين واكنش شـركت كـرده و    CaOدر واكنش بـا   CO2مول  36

CaCO3 كند. توليد مي 

ÁkÃ²¼U

mol CaO g CaO
g CaO ? / mol CO g CaO

mol CO mol CaO
= ´ ´ =3 33 2 3

2 3
1 1000 36 361 1  

  
 

  متوسط   »  4«گزينه  - 7
Sn HF SnF H+  +2 22 

}²IiIº

}²IiIº }²IiIº

mol SnF g SnFmol Sn
SnF g? / g Sn

g Sn mol Sn mol SnF

g SnF
/ g SnF

g SnF

= ´ ´ ´

´ =

2 22
2

2 2
2

1 157123 8 119 1 1
100 39 2580

 

 متوسط   »  3«گزينه  - 8
MnO HCl MnCl H O Cl+  + +2 2 2 24 2 

}²IiIº
}²IiIº

g MnO
Lit Cl ? / g MnO

g MnO

mol MnO mol Cl / Lit Cl
/ Lit Cl

g MnO mol MnO mol Cl

= ´ ´

´ ´ =

22 2
2

2 2 2 2
2 2 2

8043 5 100
1 1 22 4 8 9687 1 1

 

 متوسط   »  2«گزينه  - 9
Mg HCl MgCl H+  +2 22 

}²IiIº
}²IiIº

mol Hg Mg mol Mg
Lit H ? g Mg

g Mg g Mg mol Mg

/ Lit H
/ Lit H

mol H

= ´ ´ ´

´ =

22

2 2
2

180 16 100 24 1
22 4 4 481

 

 متوسط   »  3«گزينه  - 10
H O N O HNO+ 2 2 5 32 

}²Ii −¼±d¶
−¼±d¶

}²Ii

/ mol HNO
g N O ? / Lit HNO

Lit HNO

mol N O g N O
/ g N O

mol HNO mol N O

= ´

´ ´ =

32 5 3
3

2 5 2 5 2 5
3 2 5

0 20 5 1
1 108 5 42 1

 

}²Ii ½jI¶ ³o]
®¨ ³o]

/
P P

/
= ´  = ´ =

5 4100 100 757 2 % 

  متوسط   »  1«گزينه  - 11
C H OH H CCH O CH CH H O - - +2 5 3 2 2 3 22 

oUH®ÃUHÁjÁoÊº oUH®ÃUHÁj

oUH®ÃUHÁj ÁoÊº oUH®ÃUHÁj
oUH®ÃUHÁj

mol C H O mol
g? / g C H O

g C H O mol C H O

g
/ g

mol

= ´ ´

´ =

2 62 6
2 6 2 6

1 19 2 46 2
74 7 41

 

–Â±μاتر  اتيل دي nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶

x
R / x / g

/
= ´  =  =100 0 8 5 927 4  
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 متوسط   »  4«گزينه  -12

Â±μ–
−¼±d¶

−¼±d¶

mol Cu(NO )
mL HNO ? / g Cu(NO )

g Cu(NO )

mol HNO mL HNO

mol Cu(NO ) mol HNO

= ´

´ ´

3 23 3 2
3 2

33 3
3 2 3

114 1 188

8 10
3 2

 

−¼±d¶
Â±μ–mL HNO= 3200 

كه بايـد وارد واكـنش شـود بـيش از مقـدار       HNO3توجه: مقداري از محلول 
 زير محاسبه كرد: توان با رابطه عملي است كه اين مقدار (مقدار نظري) را مي

Â±μ– nHk£¶ −¼±d¶
ÁoÊº nHk£¶

R / x mL HNO
x /

= ´  =  = = 3
100 100100 0 8 1250 8  

 متوسط   »  3«گزينه  - 13
CaH H O Ca(OH) H+  +2 2 2 22 2 

ÁoÊº

ÁoÊº

mol CaH mol H
mL H ? / g CaH

g CaH mol CaH

mL H
mL H

mol H

= ´ ´

´ =

2 22 2
2 2

2 2
2

1 20 84 42 1
25000 10001

 

Â±μ– nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶

R R= ´  = ´ =
900100 100 901000 % 

 متوسط   »  3«گزينه  - 14
Fe HCl FeCl H+  +2 22 

}²IiIº
}²IiIº

g Fe mol Fe
Lit H ? g Fe

g Fe g Fe

mol H g H Lit H
/ Lit H

mol Fe mol H / g H

= ´ ´

´ ´ ´ =

2

2 2 2 2
2 2

80 17 100 56
1 2 1 2 51 1 0 08

 

 متوسط   »  3«گزينه  - 15
NaHCO HNO NaNO H O CO+  + +3 3 3 2 2 

}²IiIº
}²IiIº

g NaHCO
mol NaNO ? / g NaHCO

NaHCO

mol NaHCO mol NaNO

g NaHCO mol NaHCO

= ´

´ ´

33 3
3

3 3
3 3

802 1 100
1 1
84 1

 

/ mol NaNO= 30 02 

 متوسط   »  1«گزينه  - 16
CaC H O C H Ca(OH)+  +2 2 2 2 22 
CaO H O Ca(OH)+ 2 2 

با آب اسـت بنـابراين از روي    CaC2تنها منبع توليد گاز در اين سؤال واكنش 
 پي برد. CaC2توان به جرم  يحجم گاز توليد شده م

mol C H mol CaC
CaC g? / Lit C H

/ Lit C H mol C H

g CaC
g CaC

mol CaC

= ´ ´

´ =

2 2 22 2 2
2 2 2 2

2 2
2

1 11 05 22 4 1
64 31

  

  

‡¼±h¶ ®¨ ³o] ³o]

³o]

CaC

CaO g
 

= - =

2

5 3 2 

Ca = ´ =
2 100 405 % 

 متوسط   »  4«گزينه  - 17
ÁoÊº

ÁoÊº

mol C H O g C H O
C H O g? / mol C H O

mol C H O mol C H O

g C H O

= ´ ´

=

8 8 3 8 8 38 8 3 7 6 3
7 6 3 8 8 3

8 8 3

1 1520 5 1 1
76
 

Â±μ– nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶

x
R / x / g= ´  =  =100 0 9 68 476 

 متوسط   »  1«گزينه  -18
درو يك مول از تمامي گازها در شرايط دمـا و فشـار   يادآوري: بنا بر قانون آووگا

 مشخص حجم ثابت و برابري دارند.

تذكر: حجم اشغال شده توسط يك گاز در شرايط دما و فشار مشخص، تنهـا بـه   

  تعداد مول گاز بستگي دارد و به نوع گاز ارتباطي ندارد.

pI¬ −¼¶
KNO (s) K O(s) O (g) N (g) + +3 2 2 2

7
4 2 5 2  

 تجزيه شده: KNO3مقدار 

}²IiIº ½k{ ¾Äq\U

}²IiIº ½k{ ¾Äq\U

g KNO
KNO g? / KNO

g KNO

/ g KNO

= ´

=

33 3
3

3

5020 25 100
12 625

  

}²IiIº
}²IiIº

g KNO
mol Gas ? / KNO

g KNO

mol KNO mol Gas
/ mol Gas

g KNO mol KNO

= ´

´ ´ =

33
3

3
3 3

8012 625 100
1 7 0 175101 4

 

 متوسط  »4«گزينه  - 19
Naها تعداد مول  ابتدا با استفاده از فرمول شيميايي و شمار يون N3  را محاسبه

 كنيم: مي

·¼Ä·¼Ä
·¼Ä·¼Ä

mol Na Nmol
mol Na N ? /

mol/

/ mol Na N

= ´ ´ ´
´

=

24 33 23

3

113 612 10 46 02 10
1 5

  

Na N H O NaOH NH+  +3 2 33 3 

mol NH / Lit NH
Lit NH ? / mol Na N

mol Na N mol NH

/ Lit NH

= ´ ´

=

3 33 3
3 3

3

1 22 41 5 1 1
33 6

 

molNaOH g NaOH
NaOH? / mol Na N g NaOH

mol Na N mol NaOH
= ´ ´ =3

3
3 401 5 1801 1
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 دشوار   »  2«گزينه  - 20
ZnS O ZnO SO+  +2 2 

ZnO C Zn CO+  + 
 روي گونة حد واسط است.

) مصـرف  2اي كـه در مرحلـة اول توليـد و در مرحلـه (     گونة حد واسـط: گونـه  

  شود. مي

يم سپس با استفاده از گونه حـد واسـط   كن * ابتدا يكي از معادلات را موازنه مي

هـاي مـولي تمـامي مـوارد      كنيم با اين كار نسبت معادلة بعدي را نيز موازنه مي

توان در محاسـبات اسـتوكيومتري بـه هـم مـرتبط       (موارد هر دو واكنش) را مي

  دانست.

ZnS O ZnO SO+  +2 22 3 2 2  
ZnO C Zn CO+  +2 2 2 2 

Â±μ– nHk£¶ mol SO g SOmol Zn
SO g Zn

g Zn mol Zn mol SO

/ g SO

= ´ ´ ´

= ´

6 2 22
2

5 2

2 64110 65 2 1
9 85 10

 

Â±μ– nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶

R /
R /

x
= ´

= ´ ¾¾¾¾ =2
580 9 85 10100 0 8% 

x / g SO kg SO = ´ 6 2 21 23 10 1230 

فراورده يك واكنش هستند بنابراين بـراي   Znو  COدقت كنيد از آنجايي كه 

 نيازي به اعمال بازده درصدي واكنش در محاسبات نيست. COمحاسبه 

³o] mol Zn mol CO g CO
CO ? g Zn / g CO

g Zn mol Zn mol CO
= ´ ´ ´ = ´6 51 2 2810 4 3 1065 2 1

  
³o]CO kg430 

³o] Ì¼μ\¶SO CO kg+ = + =2 430 1230 1660 

 ) صحيح است.2محاسبات با تقريب انجام شده است بنابراين گزينه (

  متوسط   »  4«گزينه  -21
LiAlH H O LiOH Al(OH) H+  + +4 2 3 24 4 

}²Ii

}²Ii

mol H mol LiAlH
g LiAlH ? / Lit H

/ Lit H mol H

g LiAlH
/ g LiAlH

mol LiAlH

= ´ ´

´ =

2 44 2
2 2

4 4
4

1 111 2 22 4 4
38 4 751

 

}²Ii ½jI¶ ³o]
®¨ ³o]

/
P P P= ´  = ´  =

4 75100 100 955 %  

  

  

  

  
 

  دشوار   »  3«گزينه  - 22
Cu HNO Cu(NO ) H O NO+  + +3 3 2 24 2 2 

}²IiIº
}²IiIº

g HNO
Cu(NO ) g ? g HNO

g HNO

mol HNO mol Cu(NO )
mol Cu(NO )

g HNO mol HNO

= ´

´ ´ =

33 2 3
3

3 3 2 3 2
3 3

80630 100
1 1 263 4

 

kÃ{n¼i n¼º
NO O NO O+ ¾¾¾¾ +2 2 32 2 2 2 

 موازنه اين واكنش با ضريب گونه حد واسط انجام شده است.

mol O / Lit O
Lit O ? mol Cu / Lit O

mol Cu mol O
= ´ ´ =3 33 3

3
2 22 42 89 61 1  

 دشوار   »  3«گزينه  - 23
Â±μ– }²IiIº

}²IiIº

mol Fe Omol Fe
Fe O g? / g Fe

g Fe mol Fe

g Fe O g Fe O

mol Fe O g Fe O

= ´ ´ ´

´ ´

6 2 32 3

2 3 2 3
2 3 2 3

112 8 10 56 2
160 100
1 50

 

}²IiIº
Â±μ–g Fe O= ´ 6 2 38 10 

Feمقدار نظري  O2  خالص به يقين بيشتر از مقدار عملي است.نا 3

توجه: مقدار نظري همان مقداري است كه بايد وارد ظرف واكنش شود (مقـدار  

  مورد نياز)

Â±μ– nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶

R / x g Fe O ton Fe O
x

´
= ´  =  = =

6 7 2 3 2 3
8 10100 0 8 10 10

 
I) Fe O CO Fe CO+  +2 3 23 2 3 

II) CO CaO CaCO+ 2 33 3 3 

  Iبا ضريب گونه حد واسط در واكنش  IIموازنه واكنش 

  توليد شدة عملي CO2مقدار 

½k{ ›o~¶ mol Fe mol CaO g CaO
g CaO / g Fe

g Fe mol Fe mol CaO
= ´ ´ ´ ´6 1 3 562 8 10 56 2 1

  

/ g CaO / ton CaO kg CaO= ´ = =64 2 10 4 2 4200 

 دشوار   »  2«گزينه  - 24
CuO HCl CuCl H O+  +2 22 

mol CuCl g CuCl
g CuCl ? / mol HCl / g CuCl

mol HCl mol CuCl
= ´ ´ =2 22 2

2
1 1350 1 6 752 1

 

}²Ii mol CuO g CuO
g CuO ? / mol HCl g CuO

mol HCl mol CuO
= ´ ´ =

1 800 1 42 1 

}²Ii ½jI¶ ³o]
®¨ ³o]

P P= ´  = ´ =
4100 100 805 %  
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 دشوار   »  1«گزينه  - 25
Na SiO HF H SiF NaF H O+  + +2 3 2 6 21 8 1 2 3 

mol NaF g NaF
NaF g? / mol HF / g NaF

mol HF mol NaF
= ´ ´ =

2 420 3 3 158 1 

}²IiIº

}²IiIº }²IiIº

mol Na SiO
Na SiO / mol HF

mol Na SiO

g Na SiO
/ g Na SiO

g Na SiO

= ´

´ =

2 32 3
2 3

2 3 2 3
2 3

10 3 1
10 5 780

 

  دشوار   »  1«گزينه  - 26
Fe O C Fe CO+  +2 3 22 3 4 3 

ÁoÊº mol C mol Fe g Fe
Fe g? / g C

g C mol C mol Fe

g Fe / kg Fe

= ´ ´ ´ ´

= =

3 1 4 561 8 10 12 3 1
11200 11 2

 

Â±μ– nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶

x
R / x / kg Fe

/
= ´  =  =100 0 85 9 5211 2 

Fe O Al Fe Al O+  +2 3 2 32 2 

mol Fe mol Al g Al
Al g? / g Fe

g Fe mol Fe mol Al

g Al / kg Al

= ´ ´ ´ ´

= =

3 1 2 279 52 10 56 1 1
4590 4 59

 

  دشوار   »  1«گزينه  - 27
MnO HCl MnCl H O Cl (g)+  + +2 2 2 24 2 

Cl KBr KCl Br+  +2 22 2 

 (گونه حد واسط) Cl2موازنه واكنش دوم با ضريب 

}²Ii −¼±d¶
−¼±d¶

}²Ii

mol MnOmol KBr
MnO g? ml KBr

mL KBr mol KBr

g MnO
/ g MnO

mol MnO

= ´ ´

´ =

22

2 2
2

12250 1000 2
87 21 751

 
}²Ii ½jI¶ nHk£¶
®¨ nHk£¶

/
P P /= ´  = ´ =

21 75100 100 43 550 % 

ÂÎo~¶ −¼±d¶
−¼±d¶

mol KBr
mol HCl ? ml KBr

mL KBr

mol HCl
mol HCl

mol KBr

= ´

´ =

2250 1000
4 12

  

  

  

  

  

  
 

  دشوار   »  3«گزينه  -28
C H O CO H O+  +3 8 2 2 25 3 4 

mol CO
mol CO / mol C H / mol CO

mol C H
= ´ =22 3 8 2

3 8
30 03 0 091 

CaCO CaO CO +3 2 

Â±μ–

Â±μ–

mol CaCO
g CaCO ? / mol CO

mol CO

g CaCO
g CaCO

mol CaCO

= ´

´ =

33 2
2

3 3
3

10 09 1
100 91

 

Â±μ– nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶

R R= ´  = ´ =
9100 100 9010 % 

  دشوار   »  4«گزينه  -29
C H OH O CO H O+  +2 5 2 2 23 2 3 

Na CO HCl NaCl H O CO+  + +2 3 2 22 2 

 آ) درست

mol CO
Lit CO ? mol C H OH

mol C H OH

/ Lit CO
/ Lit CO

mol CO

= ´

´ =

22 2 5
2 5

2 2
2

21 1
22 4 44 81

  

 ب) درست

Â±μ– mol H O mol HCl
? mol HCl / g H O

g H O mol H O

/ mol HCl

= ´ ´

=

22
2 2

1 260 75 18 1
6 75

 

Â±μ– nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶

/
R R

/
= ´  = ´ =

6 75100 100 907 5 % 

  پ) درست

y¹¨H» nj mol C H OH
I mol CO ? m g C H OH

g C H OH

mol CO m
mol CO

mol C H OH

= ´

´ =

2 52 2 5
2 5

2 2
2 5

1
46

2
1 233

 

y¹¨H» nj mol Na CO
II mol CO ? m g Na CO

g Na CO

mol CO m
mol CO

mol Na CO

= ´

´ =

2 32 2 3
2 3

2 2
2 3

1
106

1
1 106

 

y¹¨H» nj
y¹¨H» nj

m
I mol CO

/
mII mol CO

= =2
2

23 4 6

106

 

  ت) درست

}²Ii

}²Ii

mol Na CO
Na CO g? / mol NaCl

mol NaCl

g Na CO
/ g Na CO

mol Na CO

= ´

´ =

2 32 3

2 3 2 3
2 3

11 5 2
106 79 51

 

}²Ii ½jI¶ nHk£¶
®¨ nHk£¶

/
P P /= ´  = ´ =

79 5100 100 79 5100 %  
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  دشوار   »  4«گزينه  -30
KMnO HCl KCl H O MnCl Cl+  + + +4 2 2 22 16 2 8 2 5 

−¼±d¶ }²IiIº
}²IiIº

g KMnO
ml HCl ? g KMnO

g KMnO

mol KMnO mol HCl

g KMnO mol KMnO

= ´

´ ´

44
4

4
4 4

8079 100
1 16
158 2

 

−¼±d¶ −¼±d¶ml HCl
ml HCl

mol HCl
´ =

310 16002 

KI Cl KCl I+  +2 210 5 10 5 

Cl)بر مبناي ضريب گونة حد واسط   معادله دوم را موازنه كرديم. 2(

ÁoÊº nHk£¶ −¼±d¶
−¼±d¶

ÁoÊº

mol HCl
I ? ml HCl

ml HCl

mol I g I
g I

mol HCl mol I

= ´

´ ´ =

2 3

2 2 2
2

21600
10

5 254 25416 1

 

–Â±μنوليدي  nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶

x
R / / g I= ´  = = 2100 0 85 215 9254 

 متوسط   »  1«گزينه  - 31
BaCl (NH ) SO BaSO NH Cl+  +2 4 2 4 4 42 

}²Ii mol (NH ) SO
g (NH ) SO ? / mol BaSO

mol BaSO

g (NH ) SO
/ g (NH ) SO

mol (NH ) SO

= ´

´ =

4 2 44 2 4 4
4

4 2 4 4 2 4
4 2 4

10 2 1
132 26 41

 

}²Ii ½jI¶ nHk£¶
®¨ nHk£¶

/
P P= ´  = ´ =

26 4100 100 8033 % 

 دشوار   »  1«گزينه  - 32
N O N H NO H O+  +2 4 2 4 22 1 6 2 

}²IiIº

}²IiIº }²IiIº

mol N O g N O
N O g? / mol NO

mol NO mol N O

g N O
/ g N O

g N O

= ´ ´

´ =

2 4 2 42 4
2 4

2 4 2 4
2 4

2 920 15 6 1
100 5 7580

 

Hتفاوت جرم  O2  وN H2  برابر: NOمول  6بر مبناي توليد  4

JA −¼¶
³o] −¼¶ ³o]

N H

g
 

= - =

2 4
2 1

36 32   اختلاف جرم 4
›°TiH» ³o] ›°TiH ›°TiHg

H O N H ? / mol NO / g
mol NO

= ´ =2 2 4
40 15 0 16  

  

  

  

  

  
 

  دشوار   »  1«گزينه  - 33
HCl FeS FeCl H S+  +2 22 

}²Ii ³o] mol H S mol FeS
FeS ? mL H S

mL H S mol H S

g FeS
/ g FeS

mol FeS

= ´ ´

´ =

22
2 2

1 1448 22400 1
88 1 761

 

}²Ii nHk£¶
®¨ nHk£¶

/
P P

/
= ´  =

1 76100 563 15  % 

mol H S mol FeCl
FeCl g? ml H S

ml H S mol H S

g FeCl
/ g FeCl

mol FeCl

= ´ ´

´ =

2 22 2
2 2

2 2
2

1 1448 22400 1
127 2 541

 

 متوسط   »  1«گزينه  - 34
H SO Fe FeSO H+  +2 4 4 2 

FeSO Ba(NO ) BaSO Fe(NO )+  +4 3 2 4 3 2 

) موازنه هسـتند.  1هر دو معادلة شيميايي با نسبت ضرايب استوكيومتري برابر (

ماده حدواسط  زيراتوان از اين ضرايب براي محاسبات استفاده كرد ( بنابراين مي

 ضرايب يكسان دارد)

ÁoÊº

ÁoÊº

mol BaSO
BaSO g? / mol H SO

mol H SO

g BaSO
/ g BaSO

mol BaSO

= ´

´ =

44 2 4
2 4

4 4
4

10 04 1
233 9 321

 

Â±μ– nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶

x
R / x / g BaSO

/
= ´  =  = 4100 0 625 5 8259 32 

  دشوار   »  3«گزينه  - 35
Ca(H PO ) NaHCO H O CO CaHPO Na HPO+  + + +2 4 2 3 2 2 4 2 41 2 2 2 1 1
 

}²IiIº mol CaHPO
NaHCO g? g CaHPO

g CaHPO

mol NaHCO g NaHCO

mol CaHPO mol NaHCO

= ´

´ ´

43 4
4

3 3
4 3

168 136
2 84
1 1

 

}²IiIºg NaHCO
/ g NaHCO

g NaHCO
´ =3 3

3
100 87 596  
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 دشوار   »  3«گزينه  - 36
NaCl MnO H SO NaHSO MnSO Cl H O+ +  + + +2 2 4 4 4 2 22 1 3 2 1 1 2 

ÁoÊº −¼±d¶
−¼±d¶

mol H SO
MnSO g ? ml H SO

ml H SO

mol MnSO

mol H SO

= ´

´

2 44 2 4 3 2 4
4

2 4

4150
10

1
3

 

ÁoÊºg MnSO
/ g MnSO

mol MnSO
´ =4 4

4
151 30 21 

Â±μ– nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶

/
R R

/
= ´  = ´ =

22 65100 100 7530 2 % 

  دشوار   »  1«گزينه  - 37
K CrO H SO NaNO NaNO Cr (SO )

K SO H O

+ +  +

+ +
2 4 2 4 2 3 2 4 3

2 4 2

2 5 3 3 1
2 5 

ÁoÊº mol NaNO
Cr (SO ) g? / g NaNO

g NaNO

mol Cr (SO ) g Cr (SO )

mol NaNO mol Cr (SO )

= ´

´ ´

22 4 3 2
2

2 4 3 2 4 3
2 2 4 3

182 8 64
1 392

3 1

 

ÁoÊº/ g Cr (SO )= 2 4 3156 8 

Â±μ– nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶

/
R R

/
= ´  = ´ =

141 12100 100 90156 8 % 

 دشوار   »  3«گزينه  - 38
Zn MnO NH Cl Mn O NH H O ZnCl+ +  + + +2 4 2 3 3 2 21 2 2 1 2 1 1 

ÁoÊº −¼±d¶
−¼±d¶

/ mol NH Cl
Mn O g ? ml NH Cl

ml NH Cl

mol Mn O g Mn O

mol NH Cl mol Mn O

= ´

´ ´

42 3 4 3 4
2 3 2 3
4 2 3

2 5160
10

1 158
2 1

 

ÁoÊº/ g Mn O= 2 331 6 

Â±μ– nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶

/
R R

/
= ´  = ´ =

26 86100 100 8531 6 % 

  دشوار   »  2«گزينه  -39
Sn HNO HCl H SnCl NO H O+ +  + +3 2 6 2 21 4 6 1 4 4 

ÁoÊº mol NOmol Sn
NO g ? / g Sn

g Sn mol Sn

g NO
g NO

mol NO

= ´ ´

´ =

22

2 2
2

4189 25 119 1
46 1381

 

Â±μ– nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶

/
R R= ´  = ´ =

124 2100 100 90138 % 

  متوسط   »  2«گزينه  - 40
mol SO

mol SO ? / mol SO Cl / mol SO
mol SO Cl

= ´ =22 2 2 2
2 2

10 5 0 51 

 چون ضرايب استوكيومتري مواد در واكنش اول با هم برابر است بنابراين:

mol SO mol Cl /= =2 2 0 5 

mol COmol CO
mol CO ? / mol CO / mol CO

mol CO mol CO
= ´ ´ =22 2

2500 8 0 4100 2
 

مصـرف شـده و بـه انـدازه      O2هم گاز  %50به مقدار  CO2به هنگام توليد 

/0   ماند. مول از آن در ظرف باقي مي 2

  بنابراين مقادير مول گاز در ظرف به صورت زير است:
SO Cl SO / Cl /= = =2 2 2 20 0 5 0 5 

O / CO / CO /= = =2 20 2 0 4 0 4 

/
SO SO

/ / / / /
= ´  =

+ + + +2 2
0 5 100 250 5 0 5 0 2 0 4 0 4% % % 

 
 
  
 

  

  5بخش                                                                  
 
  آسان      - 1

 ب) هيدروكربن      آ) كربن  

  ت) كربن      پ) آلوتروپ  

 آسان    - 2
نوان ماده اوليه صـنايع بـه   نفت استخراج شده به ع %10كمتر از   -آ) نادرست 

 رود. كار مي

  ت) درست   پ) درست ب) درست

  آسان     - 3
  پ) طلاي سياه    ب) سوخت وسايل نقليه  159آ) 

  آسان    - 4
نـوع و ديگـر    هاي هم . كربن توان تشكيل پيوند يگانه و دوگانه و سه گانه با اتم1

 ها را دارد. اتم

  هاي مختلف را دارد. ه. كربن توانايي تشكيل زنجير و حلقه با انداز2

هـاي   و ...) بـه شـيوه   H ،O ،S ،Nهاي مختلـف نظيـر (   تواند به اتم . كربن مي3

هـا،   هاي شمار زيادي از مـواد نظيـر كربوهيـدرات    مختلف متصل شده و مولكول

  ها و ... را بسازد. اسيدها، چربي آمينو

و  هـاي مشـابه متصـل شـود     هـاي مختلـف بـه اتـم     تواند بـا شـيوه   . كربن مي4

  هاي نظير الماس و گرافيت را ايجاد كند. دگرشكل
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  آسان    - 5
اي مايل به  هاي فسيلي است. مايعي غليظ سياه رنگ يا قهوه يكي از انواع سوخت

 شود. سبز است كه از دل زمين استخراج مي

  آسان    - 6
. ماده اوليه براي تهيه بسياري از مـواد و كالاهـايي اسـت كـه در     2منبع انرژي 

 شود. ها استفاده مي ناگون از آنصنايع گو

 
 
  

        
  5 بخش         

 
  آسان   »  4«گزينه  - 1

  شود. بخش اعظم نفت به عنوان سوخت در وسايل نقليه استفاده مي

 آسان   »  2«گزينه  - 2
سـاخته   Hو  Cهـا (تركيبـاتي كـه تنهـا از      بخش عمده نفت خام را هيدروكربن

 دهند. اند) تشكيل مي شده

درصـد آن   90انرژي است و در دنياي امروزي بيش از نقش نخست نفت منبع 

  شود. صرف همين امر مي

  آسان   »  3«گزينه  - 3
 ها: بررسي عبارت

حاوي هـزاران تركيـب شـيميايي اسـت امـا بخـش عمـده آن را         -آ) نادرست 

  دهند. ها تشكيل مي هيدروكربن

  ت) درست    پ) درست    ب) درست

 آسان   »  1«گزينه  - 4
  

 آسان   »  3«گزينه  - 5
 ها: سي گزينهبرر

  ياقوت دگرشكل كربن نيست. -نادرست »: 1«گزينه 

گانـه   تواند يك پيوند دوگانه و يك پيوند سه زمان نمي هم -نادرست »: 2«گزينه 

  تشكيل دهد.

  درست»: 3«گزينه 

تواند عـلاوه بـر تركيبـات حلقـوي و راسـت زنجيـر،        مي -نادرست »: 4«گزينه 

  دار نيز تشكيل دهد. تركيبات شاخه

  آسان   »  3«زينه گ - 6
حدود نيمي از نفت استخراج شـده بـه عنـوان سـوخت وسـايل نقليـه مصـرف        

شـود و   درصد مصرف توليد انرژي الكتريكي و گرمـايش مـي   40شود. حدود  مي

 رود. درصد به عنوان ماده اوليه صنايع بكار مي 10كمتر از 

 
 
  
 

  

  6بخش                                                                  
  

  آسان      - 1
  پ) كربن  دار ب) شاخه  آ) هيدروكربن

  ج) اتن    ث) فقط  ت)هپتان

  متوسط    - 2
 آ) درست

توان بـراي   ها مي ها ناقطبي هستند، به همين دليل از آلكان آلكان -ب) نادرست 

  محافظت از فلزات استفاده كرد.

 ـ   ها واكنش آلكان -پ) نادرست  د. همـين ويژگـي   پذيري شـيميايي خـوبي ندارن

  ها است. ها سبب سميت بالاي آن آلكان

  ت) درست

  ث) درست

تر بيشتر از اخـتلاف   هاي متوالي سبك اختلاف نقطه جوش آلكان -ج) نادرست 

  تر است. هاي متوالي سنگين نقطه جوش آلكان

  متوسط    - 3
 ب) آروماتيك  آ) اتين

  بيشتر -ت) كربن   نفتالن -پ) بنزن 

Cث)  H18 38 - C H25   كمتر - 52

  گاز - 4چ)     عكس -بيشتر  -ج) تبخير 

  متوسط    - 4

 ب)  آ) 

  ت)   پ) 
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  متوسط    - 5
 متيل پنتان -2 -اتيل -3ب)        متيل پنتان -2آ)  

  متيل پنتان تري -4، 2، 2ت)    متيل پنتان دي -3، 2پ)  

  متيل پنتان تري -4، 2، 2ج)    متيل پنتان -2 -اتيل -3ث)  

  كلروپنتان -4 -برمو -2ح)    متيل اكتان تري -6، 4، 3چ)  

  متيل هگزان -4د)    متيل اكتان دي -5، 3خ)  

  دشوار    - 6
 براي حل چنين سؤالاتي بايد ساختار گسترده مولكول را رسم كرد.

پيونـد   4: با در نظر گرفتن اين نكته كه در يك آلكان هر اتم كـربن بـا   1تذكر 
توانيـد سـاختار را از حالـت     هاي ديگر متصل است بـه سـادگي مـي    نه به اتميگا

  فشرده به گسترده تبديل كنيد.
توانند  هاي آلكيل هيچگاه نمي : به هنگام رسم توجه داشته باشيد كه گروه2تذكر 

  ادامه دهنده زنجير باشند.
  آ)  

  متيل اكتان دي -3، 3 -اتيل -6  
  ب)

 -3، 3 -اتيـــــــل -4    
  هگزانمتيل  دي
  پ)

ــل -3      -اتي
  متيل هگزان -2

  ت)

ــل  -3     اتيـ
  متيل هگزان دي -3، 2

  متوسط    - 7

 متيل هگزان دي -5، 2 -اتيل -3 آ) 

  متيل هپتان   تري -4، 3، 2 ب) 

  متيل پنتان -2 -اتيل -3 پ) 

ــل دي -6، 5 ت)   -3، 2 -اتيـ
  متيل نونان دي

  متوسط    - 8
 بررسي موارد:

  گيرد. ) از طرفين قرار نمي2وي كربن شماره (آ) هيچگاه شاخه اتيل بر ر

 -6، 2، 2نــام صــحيح:   
  متيل اكتان تري

  گذاري نيز صحيح نيست. ب) بنا به دليل (آ) اين نام

  متيل هگزان تري -4، 2، 2نام صحيح:   
پ) نكته: در صورتي كه موقعيت شاخة فرعي اول از طرفين يكسان باشد همواره 

  تر باشد. نيم كه به شاخه فرعي دوم نزديكك گذاري مي از سمتي شماره

 -اتيـل  -4نام صـحيح:    
  متيل هگزان دي -3، 3

  و كربن آخر قرار گيرد. 1تواند روي كربن شماره  ت) هيچگاه شاخه متيل نمي

ــحيح:     ــام صـ  -3، 3نـ
  متيل هپتان دي
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  دشوار    - 9
 زير است.دار به قرار  هاي شاخه گذاري آلكان گذاري جهت نام  هاي شماره اولويت

  ) نزديكي به شاخه فرعي اول1

  مثال: شماره گذاري از راست 

    
گذاري از سمتي انجـام   ) اگر دو شاخه فرعي اول از طرفين يكسان باشد شماره2

تر باشد و در صـورتي كـه موقعيـت شـاخه      شود كه به شاخه فرعي دوم نزديك

  روييم. و ... مي 4و  3فرعي دوم هم از طرفين يكسان باشد به سراغ شاخه فرعي 

  ):1مثال (
  گذاري از راست: درست شماره

  شماره گذاري از چپ: نادرست

  

  

  ):2مثال (
  گذاري از راست: درست شماره

  شماره گذاري از چپ: نادرست

  

  

  
شـاخه فرعـي از طـرفين     2) تقدم الفبايي: در صـورتي كـه   3) اولويت شماره (3

شود كه حرف اول  گذاري انجام مي رهموقعيت يكساني داشته باشد از سمتي شما

  نام شاخه فرعي در الفباي انگليسي مقدم باشد.

  ):3مثال (
  گذاري از راست: درست شماره

  شماره گذاري از چپ: نادرست

  
نيست و  %100) 3) صددرصد هستند و اما اولويت (2) و (1هاي ( تذكر: اولويت

شاخه فرعي داشته باشيم بايـد قاعـده زيـر بررسـي     در صورتي كه بيش از يك 

  شود.

  دار: هاي شاخه گذاري آلكان قاعده آيوپاك براي نام
پذير باشد (تنها  گذاري تقريباً مشابه امكان كه براي يك آلكان چند نام در صورتي

اعداد موجود در نام متفاوت باشد) نامي صحيح است كه با مرتب كردن اعـداد  

  تري حاصل شود. د كوچكاز چپ به راست عد

  هاي فرعي: از چپ گذاري طبق تقدم الفبايي شاخه گذاري و نام شماره

متيــل  تــري -6، 5، 2 -اتيــل -3  

  هپتان

= 6523  اعداد از چپ به راست مرتب سازي  

  گذاري از سمت راست گذاري و نام شماره
<¾¾¾¾¾6325 6523

 5- متيل هپتان تري -6، 3، 2 -اتيل  

=   سازي اعداد از چپ به راست مرتب 63325

  متوسط   - 10
 كربن) 7دار (با  فرد براي پنتان شاخه آ) ساختارهاي منحصربه

  
  ب)  

  

  متوسط   - 11
گـذاري   ها همواره از سمت نزديك به پيونـد دوگانـه شـماره    گذاري آلكن در نام

گانه را با شماره نخستين كربني كه پيوند دوگانه بـر  كنيم و موقعيت پيوند دو مي

 كنيم. روي آن قرار دارد مشخص مي

  هگزنِ -2  آ) 

  بوتن -2  ب) 

  پنتن -1  پ) 

  آسان   -12
 . فراوري محصولات كشاورزي1

  . استفاده به عنوان مادة اوليه در پتروشيمي2
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  متوسط    - 13
دهنـد و   حلول برم واكنش ميها سيرنشده با م استفاده از محلول برم، هيدروكربن

 كاهند.   از رنگ قرمز محلول مي

ها (چه راست زنجير و چه حلقوي) با محلول برم واكنش نداده بنابراين  اما آلكان
  شود. تغيير رنگي در محلول ايجاد نمي

* در صورت كم شدن رنگ قرمز محلول تركيب مورد نظر يك آلكن است امـا  
  نظر يك سيكوآلكان است.در در غير اين صورت تركيب مورد 

  متوسط    - 14
  اتين

 كاري فلزات برش -2    كاري فلزات براي جوش -1

  متوسط    - 15
گـذاري   گانـه شـماره   3ها همواره از سمت نزديك به پيونـد   گذاري آلكين در نام

گانه بـر   3گانه را با شماره نخستين كربني كه پيوند  3كنيم و موقعيت پيوند  مي
  يمكن روي آن قرار دارد مشخص مي

 -1   هگزين   -2 
 پنتين

  آسان    - 16
  پ) سيلكوبوتان  ب) سيلكوپنتان      آ) سيلكوهگزان 

  متوسط    - 17
 بنزن  نفتالن

ــاختاري:  ــول ســــ فرمــــ

    

    پيوند: -فرمول خط 

Cفرمول مولكولي: H10 C (نفتالن) 8 H6   (بنزن) 6

  متوسط    -18
هاي راست زنجيـر بـا شـمار     وب، چسبندگي آلكاننقطة جوش، گرانروي، نقطة ذ

 هاي كربن رابطه مستقيم دارد. اتم

  هاي كربن رابطه عكس دارد. هاي راست زنجير با شمار اتم * فراريت آلكان
Cآ)  H9   هاي بيشتري دارد. ، زيرا شمار كربن20

Cب)  H5   متري دارد.هاي ك ، زيرا شمار كربن12
Cپ)  H9   هاي بيشتري دارد. ، زيرا شمار كربن20

  متوسط    - 19
 نويسيم. ابتدا معادلة شيميايي سوختن كامل هيدروكربن را مي

C H= 9   اتيل هپتان -3 20
C H O CO H O+  +9 20 2 2 214 9 10 

}²Ii }²Ii
mol C H g C Hmol H O

g C H ? g H O g C H
g H O mol H O mol C H

= ´ ´ ´ =9 20 9 202
9 20 2 9 20

2 2 9 20

1 1281
90 64

18 10 1
 

}²Ii ½jI¶ nHk£¶
®¨ nHk£¶

P P= ´  = ´ =
64100 100 8080 % 

  متوسط    - 20
C H Br C H Br+ 2 4 2 2 4  (آ 2

C H H O C H OH+ 2 4 2 2   (ب 5
C H H C H+ 2 4 2 2   (پ 6
C H Cl C H Cl+ 2 4 2 2 4   (ت 2

  متوسط   -21
n nC H ( n)O (n)CO (n)H O+  +2 2 2 23 

n n
n n

n mol H O g H O
g H O / mol C H

mol C H mol H O
= ´ ´2 22 2

2 2
1827 0 5 1 1 

n n =  =27 9 3 
Cفرمول مولكولي آلكن مورد نظر:  H3 6 

  متوسط    - 22
Ni(s)C H (g) H (g) C H (s)+ ¾¾¾4 8 2 4  (آ 10

H SO
C H (g) H O(l) C H OH+ ¾¾¾¾2 42 4 2 2   (ب 5

 H+ 2  پ)  

H SO
CH CH CH H O H C (l)

H H
| |

CH C C H
| |
H OH

- - = + ¾¾¾¾2 43 2 2 2 3 2   

  (ت 
C H (g) Br C H Br (l)+ 2 4 2 2 4   (ث 2

 H+ 23  ج)  
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  متوسط    - 23
 گيرد. و ماقبل آخر قرار نمي 2گاه روي كربن شماره  اتيل هيچ -آ) نادرست 

  متيل هگزان -3نام صحيح:   

  بنا به دليل بخش (آ) نادرست است. -ب) نادرست 

  متيل هپتان تري -6، 2، 2نام صحيح:   

  گذاري نشده است. از سمت درست شماره -پ) نادرست 

  يل هزگرانمت -3نام صحيح:   

  گذاري نشده است. از سمت درست شماره -ت) نادرست 

  متيل بوتان تري -3، 2، 2نام صحيح:   

ث) در صورتي كه دو شاخه فرعي غير مشابه داشته باشـيم همـواره موقعيـت و    

  شود كه حرف اول آن در الفباي انگليسي مقدم باشد. نام شاخة اول نوشته مي

  ل پنتانمتي -2 -اتيل -3نام صحيح:   

 ج) درست          

  
 
 
  

        
  6بخش          

 

  آسان   »  3«گزينه  - 1
 ها: بررسي گزينه

: -نادرست »: 1«گزينه  C H4 10
10
:و  4 C H2 4

4
2  

: -نادرست »: 2«گزينه  C H6 6
6
:و  6 C H10 8

8
10 

: - درست»: 3«گزينه  C H2 2
2
:و  2 HCN

1
1  

: -نادرست »: 4«گزينه  C H6 6
6
:و  6 C H6 12

12
6 

  متوسط   »  4«گزينه  - 2
 ها: بررسي گزينه

يابد زيرا شمار كربن افـزايش يافتـه و    فراريت كاهش مي -نادرست »: 1«گزينه 

  شود. روالسي بيشتر مينيروهاي واند

چـون حلقـة بنزنـي در سـاختار جديـد نيـز وجـود دارد         -نادرست »: 2«گزينه 

  بنابراين ساختار جديد همچنان آروماتيك است.

C H12 18    

   بنزن 

Cفرمول مولكولي تركيب جديد  -نادرست »: 3«گزينه  H12 است در حـالي   18

Cمول مولكولي نفتالن كه فر H10   است. 8

) رسيد هـر چنـد   4توان به گزينة ( با رد سه گزينة اول مي -درست »: 4«گزينه 

تـوان   هـا ديگـر مـي    اين موضوع در كتاب درسي مطرح نشده اما در مورد گزينه

 اظهارنظر كرد.

  متوسط   »  1«گزينه  - 3
Cنفتالن با فرمول مولكولي  H10  اتم كربن دارد. 10در ساختار خود  8

C»: 1«گزينه  H10 22  

C»: 2«گزينه  H11 24 

C» 3«گزينه  H11 24  

C»: 4«گزينه  H9 20  

  آسان   »  3«گزينه  - 4
Cتعداد پيوندهاي كووالانسي يگانه  C-  در ساختار يك آلكان راست زنجير از

 كند. رابطه زير تبعيت مي

C H9 20 

¸Mo¨ ÁIÀ´UH jHk•U

n


= - = - =1 9 1 Cتعداد پيوندهاي  8 C-  در آلكان راست زنجير  
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  متوسط   »  4«گزينه  - 5
 ها: بررسي گزينه

  اتيل پنتان -3نام:      -رست د»: 1«گزينه 

Cسيكلو پنتان:  -درست »: 2«گزينه  H5 Cو پنتن:  10 H5 10  

Cدر  Cبه  Hو نسبت شمار  H5 =برابر  10
12   است. 26

   -درست »: 3«گزينه 

كـربن   2هـا   وجه به اينكه اولين عضو خـانواده آلكـين  با ت -نادرست »: 4«گزينه 

  كربن دارد. 7هاي راست زنجير  اُمين عضو آلكين6دارد بنابراين 

Cيعني:  H7 Cهاي راست زنجير  اُمين عضو خانواده آلكان6و  12 H6   است: 14
C H C H C H


- = -  - =7 12 6 14

112

2 12 2 10 

  دشوار   »  4«گزينه  - 6
 متيل هگزان -4، 2 -آ) نادرست 

   

     -ب) درست 

     -پ) درست 

 متيل هگزان -4 -اتيل -3 -ت) نادرست 

    
  

  

  

  

  متوسط   »  3«گزينه  - 7
 اتيل اكتان  دي -6، 3 -آ) نادرست 

   

     -ب) درست 

     -پ) درست 

     -ت) درست 

  دشوار   »  4«گزينه  - 8
Cآ)  H8  داريم. CHوه يك گر 18

  

 
Cب)  H7  داريم. CHيك گروه  16

    
Cپ)  H8  نداريم. CHگروه  18

    
Cت)  H8  داريم. CHگروه  2 18
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  آسان   »  3«گزينه  - 9
 ها: بررسي گزينه

پاييني كـه دارنـد سـمي    پذيري  ها به دليل واكنش آلكان -نادرست »: 1«گزينه 

  نيستند.

هـا تمايـل    پذيري پايين بـرخلاف آلكـان   به دليل واكنش -نادرست »: 2«گزينه 

  چنداني به شركت در واكنش شيميايي ندارند.

  درست  »: 3«گزينه 

پذيري بالايي ندارد اما بخارات بنـزين در   با اينكه واكنش -نادرست »: 4«گزينه 

تواند منجـر بـه    ش داده كه همين امر حتي ميريه حجم اكسيژن دريافتي را كاه

  مرگ شود.

  متوسط   »  2«گزينه  - 10
 بررسي عبارات:

  ها از هر دو نوع ذكر شده بيشتر است. پذيري آلكين واكنش -آ) نادرست 

  ب) درست

  كربن (نه حداقل يك) دارند. - الكل فقط يك پيوند دوگانه كربن  - پ) نادرست 

  ت) درست

  متوسط   »  2«گزينه  - 11
 متيل نونان دي -6، 4تيل، ا -3

   
g

C H
mol

=13 28 184  

 متوسط   »  4«گزينه  -12

  
  دي متيل هگزان -4، 3 -اتيل -3

 متوسط   »  1«گزينه  - 13

  
 پنتا متيل اكتان -7، 6، 6، ، 2، 2

  آسان   »  1«گزينه  - 14
و ماقبل آخر قرار گيـرد. بنـابراين    2تواند بر روي كربن شماره  گاه اتيل نمي هيچ

 ) صحيح است.1نه (گزي

  متوسط   »  2«گزينه  - 15

  
  دي متيل هگزان -4، 3

 متوسط   »  2«گزينه  - 16

  
  تري متيل اكتان - 8،  5، 2

  آسان   »  1«گزينه  - 17
10- 8

 آروماتيك - 10

  متوسط   »  2«گزينه  -18
¸ÃT¹Q

¸²ITŸº

H
C H

C
H

C H
C

ù
ú=  =
ú
 =ú
ú

=  = ú
úû

5 8

10 8

8 8
5 5 288

1010

 

 دشوار   »  3«گزينه  - 19
 بناي پتروشيمي است.گاز اتن سنگ  -آ) نادرست 

دهـد. جـرم مـولي     كـنش مـي  وا Br2هر مول آلكن با يك مـول   -ب) درست 
g

Br
mol

=2   است بنابراين برم مورد نياز: 160

n n n nC H Br C H Br+ 2 2 2 2 

g Br
g Br ? / mol Br g Br

mol Br
= ´ =22 2 2

2
1600 25 401 

  مثال:  -پ) درست 

gها  اده آلكاندومين عضو خانو -ت) درست 
C H

mol
=2 6 30  

gكربن دارد.  30ها  دومين عضو خانواده الكين
C H

mol
=3 4 40 

C H
/

C H
= =2 6

3 4
30 0 7540  
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 متوسط   »  3«گزينه  - 20
 ب) درست          آ) درست

C -پ) نادرست  H10 C:نفتالن 8 H6   ت) درست  ن:بنز12

  متوسط   »  2«گزينه  -21
  پ) درست    ب) نادرست  درستآ) 

 ج) درست    ث) نادرست  ت) درست

 
 
  
 

  

  7بخش                                                                  
  

  آسان    - 1
  پ) كاهش    ب) كم      آ) آلكان

  آسان    - 2
  پ) درست    ب) درست      آ) درست

  آسان    - 3
 برنت درياي شمال -تروشيمي خوراك پ -آ) بنزين 

  ب) متان

  متوسط    - 4
 آ) درست

CO,CO ,NO,NO ,SO= 2 2   سنگ هاي زغال آلاينده 2

CO,CO=   هاي بنزين آلاينده 2

  ت) درست    پ) درست      ب) نادرست

  متوسط    - 5
 ب) نفت سفيد  آ) بنزين

  ث) قير  ت) نفت كوره  پ) گازوئيل

  متوسط    - 6
 ها سنگ به منظور حذف گوگرد و ساير ناخالصي زغالوشوي  ) شست1

ها با عبـور گـاز خروجـي از روي     خارج شده از نيروگاه SO2) به دام انداختن 2

  (CaO)اكسيد  كلسيم

CaO(s) SO (g) CaSO (s)+ 2 3  
  

  
 
 
  

        
  7بخش          

  متوسط   »  3«گزينه  - 1
     ستدرآ) 

  خير. CO2گرما بله اما  -ب) نادرست 
بـراي بـه دام    CaOتـوان از   سنگ مـي  براي بهبود كارايي زغال -پ) نادرست 

  اكسيد استفاده كرد. انداختن گاز گوگرد دي
  ت) درست

  متوسط   »  2«گزينه   - 2
 12تـا   10هـايي بـا    سوخت هواپيما به طور عمده از نفت سفيد كه شامل آلكـان 

 شود. كربن است، تهيه مي

  متوسط   »  3«گزينه   - 3
نفــت خــام مخلــوطي نــاهمگن از آب و نمــك و اســـيد و       -آ) نادرســت  
 هاي مختلف است. هيدروكربن

كمتر از ده درصد از نفت خـام در دنيـا بـه عنـوان مـاده اوليـه        -ب) نادرست 
  شود. صنايع استفاده مي

شـوند   وش نزديك بـه هـم جـدا مـي    هاي با نقطه ج هيدروكربن -پ) نادرست 
  (خالص نيست).

  ت) درست

  متوسط   »  3«گزينه   - 4
 ب) نادرست        آ) درست

  ت) درست  اتم كربن 15تا  10 -پ) نادرست 

  متوسط   »  3«گزينه   - 5
 ها: بررسي گزينه

  براي توليد اتانول از اتن لازم است محيط اسيدي باشد. -نادرست »: 1«گزينه 

جام پذيري واكنش آلكن با برم مايع و تشكيل فرآورده ان -نادرست »: 2«گزينه 

  هاي مولكول آلكن، وابسته نيست. سيرشده، به شمار كربن

بله نفت سـفيد هـم حتمـاً بـه حالـت بخـار اسـت، زيـرا          -درست »: 3«گزينه 

  تري دارد. هاي سبك مولكول

  ست.دي برمواتان: مايع ا -2، 1حالت فيزيكي اتن: گاز و  -نادرست »: 4«گزينه 

  آسان   »  1«گزينه   - 6
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  1تشريحي آزمون                                                                       
 
 آسان  » 2«گزينه  - 1

  

 آسان  » 3«گزينه  - 2
 

 آسان  » 3«گزينه  - 3
 

 آسان  » 1«گزينه  - 4
 

 آسان  » 1«گزينه  - 5
 

 آسان  » 2«گزينه  - 6
 

 آسان  » 1«گزينه  - 7
  

 متوسط     - 8
اي  هاي فسيلي است، مايعي غلـيظ، سـياه رنـگ يـا قهـوه      سوخت آ) يكي از انواع

 شود. متمايل به سبز است كه از دل زمين استخراج مي

پيونـد   4ها هر اتـم كـربن بـا     اند و در ساختار آن هاي سير شده ب) هيدروكربن
  اتم ديگر متصل است. 4يگانه به 

  شود. ها يون هاليد گفته مي پ) به يون حاصل از هالوژن

  وسطمت     - 9
Fe O Al Fe Al O+  +2 3 2 32 2 

ÁoÊº ÁoÊº
mol Fe O mol Fe g Fe

Fe g ? g Fe O g Fe
g Fe O mol Fe O mol Fe

= ´ ´ ´ =2 3
2 3

2 3 2 3

1 2 56
80 56

160 1 1
 

Â±μ– nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶

x
R / x / g Fe= ´  =  =100 0 9 50 456 

 آسان    - 10
Cu :[Ar] d+ 1029 Feو  3 :[Ar] d+3 526 3  

 

 متوسط    - 11
xهـا   محصول واكنش سوختن كامـل هيـدروكربن   y(C H هـا   و كربوهيـدرات  (

x y z(C H O  است: CO2همواره آب و  (

C H O CO H O+  +8 18 2 2 22 25 16 18  

}²Ii }²Ii
mol CO mol C H g C H

C H g ? g CO / g C H
g CO mol CO mol C H

= ´ ´ ´2 8 18 8 18
8 18 2 8 18

2 2 8 18

1 2 114
200 64 8

44 16 1


 
}²Ii ½jI¶ nHk£¶
®¨ nHk£¶

/
P P= ´  = ´ =

64 8100 100 8180 % 

 دشوار    -12
  متيل هپتان دي -5، 2آ) 

   

    متيل پنتان  -2ب) 

  متوسط   - 13

 آ) 

  ب) 

  متوسط   - 14
C)آ) اتن  H )2 4 

C) ب) اتين H )2 2  

CH)پ) متان  )4  

 متوسط   - 15
Cآ)  H8 12 

  كربن وجود دارد. -ب) سير نشده، زيرا در ساختار آن پيوند دوگانه كربن 

  پ) 
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  دشوار   - 16
y=                 آلومينيمx= منيزيم 

x) 1معادلة ( y+ = 24  

y¹¨H» pH Â{Iº pI¬ ´\e
mol H Lit Hmol Al

Al H ? y g Al / y Lit H
g Al mol Al mol H

= ´ ´ ´2 2
2 2

2

3 241
1 33

27 2 1


 

y¹¨H» pH Â{Iº pI¬ ´\e
mol H Lit Hmol Mg

Mg H ? x g Mg x Lit H
g Mg mol Mg mol H

= ´ ´ ´2 2
2 2

2

1 241
24 1 1



 
Lit=  توليدي كل H2حجم گاز  30

x) 2معادله ( / y+ =1 33 30 

» ¾²jI•¶ pH ½jIŸTwH IM( ) ( )
x / y

x / y
x y

x y
/ y y

ì- - =-ïïì í+ =ïï ï + =¾¾¾¾¾¾¾¾ í ïîï + =ïî
- =-  =

2 1
1 33 30

1 33 30 24
24

0 33 6 8
 

x y x+ =  = - =24 24 18 6 

  
 

  
  

  2آزمون تشريحي                                                                       
  
 آسان  » 2«گزينه  - 1

  

 آسان  » 4«گزينه  - 2
 

 آسان  » 4«گزينه  - 3
 

 آسان  » 3«گزينه  - 4
 

 آسان  » 1«گزينه  - 5
 

 آسان  » 2«گزينه  - 6
  

 آسان     - 7
  اي قهوه -مز پ) قر    ب) متان      آ) اتانول

  ث) تناوبي      بيشتر –ت) كربن 

  متوسط    - 8
هـاي   انـد كـه در آن اتـم    هاي سير شده اي از هيدروكربن آ) سيكلو آلكان: دسته

 اند. اند كه تشكيل حلقه بسته داده اي به هم متصل شده كربن به گونه

ب) اصطلاحي اسـت كـه بـراي ارزيـابي ميـزان تـأثير يـك فـراروده بـر روي          

  رود. ر مدت طول عمر آن به كار ميزيست د محيط

اند كه در ساختار آن فقط يك پيونـد   هاي سير نشده اي از هيدروكربن پ) دسته

  كربن وجود دارد. -سه گانه كربن 

  متوسط     - 9
 C، نافلز :B:(Si)فلز  ، شبه Aفلز:

Aآ)  B C> >  

Bب)  :[Ne] s p2 23 3  

 متوسط    - 10
Fe O Al Al O Fe+  +2 3 2 32 2 

ÁoÊº ÁoÊºmol Fe O mol Fe g Fe
Fe g ? g Fe O g Fe

g Fe O mol Fe O mol Fe
= ´ ´ ´ =2 3

2 3
2 3 2 3

1 2 5670 49
160 1 1

  

شود  در عمل توليد مي 
Â±μ– nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶

x
R / x / g Fe= ´  = ´  =100 0 8 100 39 249 

 دشوار     - 11

   هگزان متيل -3 -اتيل -3آ) 

    متيل هگزان دي -4، 2ب) 

  دشوار     -12
Cآ)  H12 18 

 كربن وجود دارد. -گانه كربن ب) سير نشده، زيرا در ساختار آن پيوند دو

  پ) 
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  متوسط    - 13
C H O CO H O+  +9 20 2 2 214 9 10 

}²Ii
mol C H g C Hmol H O

C H g ? g H O g C H
g H O mol H O mol C H

= ´ ´ ´ =9 20 9 202
9 20 2 9 20

2 2 9 20

1 1281
90 64

18 10 1
 

}²Ii ½jI¶ nHk£¶
®¨ nHk£¶

P P= ´  = ´ =
64100 100 8080 % 

  متوسط   - 14

 ب)     آ) 

  متوسط   - 15
توان استفاده كرد. اما استفاده از كربن براي استخراج آهن به  بله از سديم نيز مي

 تر است. به صرفهخاطر قيمت پايين كربن مقرون 

  دشوار   - 16
Al Cl AlCl+ 2 32 3 2 

}²Ii

}²Ii

mol AlCl mol Al
Al g ? g AlCl

/ g AlCl mol AlCl

g Al
/ g Al

mol Al

= ´ ´

´ =

33
3 3

1 252 133 5 2
27 10 51

  

}²Ii ½jI¶ nHk£¶
®¨ nHk£¶

/
P P

/
= ´  = ´ =

10 5100 100 7813 5 % 

 
 

  
        

  يي پايانآزمون تست           
  

  آسان   »  1«گزينه  - 1
-Cدر بازه دمايي  100  تاC+ 100 ،F  وCl    با عنصر هيـدروژن واكـنش

  دهد. نشان مي

 آسان   »  1«گزينه  - 2
دانيم در يك گروه از بالا به پايين شعاع افزايش و در يك دوره از راست بـه   مي

Naيابد. پس  چپ شعاع كاهش مي Cl>    

 متوسط   »  2«گزينه  - 3
 بررسي موارد:

به طوركلي شعاع اتمي عناصر در يك گروه بـا عـدد اتمـي رابطـة      -ست آ) در

  مستقيم دارد.

از اختلاف شعاع سـاير عناصـر متـوالي     Alتا  Siاختلاف شعاع  -ب) نادرست 

  بيشتر است. 3دوره 

Liپذيري  واكنش -پ) درست  Zn Cu> >  

  ت) درست  

V :[Ar] d s
Ni :[Ar] d s

Mn :[Ar] d s

3 223 8 2285 225

3 4 3 4
3 4

 

  لت نافلزي عناصر در يك دوره با عدد اتمي رابطه مستقيم دارد.خص - ث) درست 

N O F< <7 8 9  

 متوسط   »  4«گزينه  - 4
 ها: بررسي گزينه

  است. Fe26هشتمين عنصر دوره چهارم  -درست »: 1«گزينه 

IM ÁIÀ jHk•UL e

Fe : s s p s p s

= =

2 2 6 2 6 2

1 12

1 2 2 3 3 4 


 

e هاي باn l+ =   d3هاي موجود در زيرلاية  يعني الكترون 5

=
12 26  

  الكترون داريم: 15مجموعاً در هر مورد  -درست »: 2«گزينه 
Cr :[Ar] d s5 124 3 4  
Cu :[Ar] d s10 129 3 4 

Ag :[Kr] d s10 147 4 5 
 درست  »: 3«گزينه 

IM IM ·»oT§²HL e L

X : s s p s p d+

 
= =

2 2 2 6 2 6 727

0 6 2 7

1 2 2 3 3 3
 

 

  الكترون است. 34داراي  -نادرست »: 4«گزينه 
X [Ar] d s p= 10 2 63 4 4  

 متوسط   »  3«گزينه  - 5
 بررسي عبارات:

فلزاتـي كـه در كتـاب     با توجه به محتواي كتاب درسي، تنها شـبه  -آ) نادرست 
است. اين عناصر نيز در طبيعت يون تـك   Ge32و  Si14درسي مطرح شده 
دهند و تنها با تشكيل پيونـد كووالانسـي در واكـنش شـيميايي      اتمي تشكيل نمي

  كنند. شركت مي
  در يك گروه خصلت نافلزي با عدد اتمي رابطة عكس دارد. -ب) درست 
  خوار نيستند. فلزات چكش نافلزات و شبه -پ) درست 

ــت  ــر  5از  -ت) نادرس ــروه  عنص ــت گ ــاوبي   14نخس ــدول تن ــر  4ج عنص
Pb , Sn , Ge , Si82 50 32 )و سطح براق و كربن  14 C)6 .سطح تيره دارد  

  است بنابراين: Al13و  Na11 ،Mg12فلزات دوره سوم ، 

/=
4 1 333  
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 متوسط   »  4«گزينه  - 6
شـود   به طور كلي در يك واكنش شيميايي كـه بـه صـورت طبيعـي انجـام مـي      

 هاست. ها بيشتر از فراورده دهنده پذيري واكنش واكنش

پـذيري بـراي    توان با اطلاعات سؤال سـري واكـنش   * با توجه به نكته فوق مي

  فلزات فرضي موجود در سؤال نوشت.

  ها: بررسي گزينه

  نادرست  »: 1«گزينه 

ــي   ــؤال نم ــات س ــا اطلاع ــه: ب ــنش توج ــوان واك ــذيري  ت ــه  Nو  Mپ را مقايس

كرد.
»

X

Z

M N

üïïïïýïïïïþ

  

Zبا  Mكمتر است. وقتي واكنش  -نادرست »: 2«گزينه  شود به  انجام نمي 2+

Xبا  Mيقين    د.دهنيز واكنش نمي 2+

  بيني نيست. با توجه به اطلاعات سؤال قابل پيش -نادرست »: 3«گزينه 

molزيرا به ازاي  -درست »: 4«گزينه  X1 شود يك مـول   كه از تيغه جدا مي

y نشيند. كه جرم كمتري دارد بر روي تيغه مي  

  

  متوسط   »  2«گزينه  - 7
فراورده بررسي شده كه مرحلـة  در طرح، مراحل چرخة عمر يك  -آ) نادرست 

 )، نشانگر استخراج و توليد مواد اوليه و خام است.1(

  ب) درست

  پ) درست

  ت) درست

  متوسط   »  3«گزينه  - 8
 ها: بررسي گزينه

  درست  »: 1«گزينه 

  درست»: 2«گزينه 

هـا بيشـتر از    هـاي فلـزي در كـف اقيـانوس     غلظت گونه -نادرست »: 3«گزينه 

  هاست. خشكي

آهن و يك  سنگ ton2آهن به اندازه  ton1براي توليد  -درست »: 4«گزينه 

  شود. تن مواد معدني ديگر استفاده مي

=
2 21  

  

  دشوار   »  3«گزينه  - 9
FeCl KMnO HCl FeCl MnCl KCl H O+ +  + + +2 4 3 2 25 1 8 5 1 1 4 

}²Ii

}²Ii

mol FeCl
FeCl g? / mol MnCl

mol MnCl

g FeCl
g FeCl

mol FeCl

= ´

´ =

22 2
2

2 2
2

53 2 1
127 20321

 

}²Ii ½jI¶ nHk£¶
®¨ nHk£¶

P= ´ = ´ =
2032100 100 643175 % 

}²Ii mol KMnO
KMnO g? / mol MnCl

mol MnCl

g KMnO
/ g KMnO

mol KMnO

= ´

´ =

44 2
2

4 4
4

133 2 1
158 505 61

 

}²Ii ½jI¶ nHk£¶
®¨ nHk£¶

/
P= ´ = ´ =

505 6100 100 64790 % 

KMnO

FeCl

P

P
=4

2
1 

 متوسط   »  2«گزينه  - 10
mol SO

mol SO ? / mol SO Cl / mol SO
mol SO Cl

= ´ =22 2 2 2
2 2

10 5 0 51 

 چون ضرايب استوكيومتري مواد در واكنش اول با هم برابر است بنابراين:

mol SO mol Cl /= =2 2 0 5 

mol COmol CO
mol CO ? / mol CO / mol CO

mol CO mol CO
= ´ ´ =22 2

2500 8 0 4100 2
 

مصـرف شـده و بـه انـدازه      O2هم گاز  %50به مقدار  CO2به هنگام توليد 

/0   ماند. مول از آن در ظرف باقي مي 2

  بنابراين مقادير مول گاز در ظرف به صورت زير است:

SO Cl SO / Cl /= = =2 2 2 20 0 5 0 5  
O / CO / CO /= = =2 20 2 0 4 0 4 

/
SO SO

/ / / / /
= ´  =

+ + + +2 2
0 5 100 250 5 0 5 0 2 0 4 0 4 % 

 دشوار   »  2«گزينه  - 11
KMnO HI MnI H O KI I (s)+  + + +4 2 2 22 16 2 8 2 5 

ÁoÊº ³o]

ÁoÊº

mol KMnO mol I
I ? / g KMnO

g KMnO mol KMnO

g I
/ g I

mol I

= ´ ´

´ =

4 22 4
4 4

2 2
2

1 53 95 158 2
254 15 8751

 

Â±μ– nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶

/
R R

/
= ´  = ´ =

12 7100 100 8015 875 %  
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  متوسط   »  1«گزينه  -12
A B AB+ 2 2 33 2 

ÁoÊº mol AB g AB
AB g ? mol A g AB

mol A mol AB
= ´ ´ =3 33 2 3

2 3
2 172 681 1 

Â±μ– nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶

R R= ´  = ´ =
17100 100 2568 % 

درجـه   750با توجه به بازده درصدي واكنش و اطلاعات جدول، دماي واكـنش  

 گراد است. سانتي

  متوسط   »  3«گزينه  - 13
 بررسي عبارات:

  ترين تركيب آروماتيك است. بنزن معروف -آ) نادرست 

  شود. اتن براي فراوري محصولات كشاورزي استفاده مي -ب) نادرست 

  پ) درست

اكسيد بـه عنـوان رنـگ قرمـز در نقاشـي بـه كـار         (III)آهن  -ت) نادرست 

  رود. مي

  ها كاربرد دارد. در ساخت تلويزيون رنگي و برخي شيشه Sc21 -ت) درست 

  دشوار   »  3«گزينه  - 14
 ها: بررسي گزينه

  برابر 2كمتر از  -آ) نادرست 

n= +3   تعداد پيوندهاي كووالانسي در آلكان راست زنجير 1

  كربني است. 5فرارترين آلكان مايع آلكان  -ب) درست 

¸Mo¨ jHk•U

n


= + = ´ + =3 1 3 5 1 Cتعداد كل پيوندهاي كووالانسي  16 H 5 12  

  پ) نادرست  

¸Mo¨ nIμ{

H n
/ n n

C n /

+
= =  =  =

2 2 22 4 50 4  

C H= 5  آلكان مورد نظر 12

Â²¼¶³o]

C H C H C H g


=

- = =7 16 5 12 2 4

28

28 اختلاف جرم:  

  ت) نادرست

n nC H += 2   فرمول عمومي يك آلكان راست زنجير 2

n n n= + + = +2 2 3   ها در آلكان راست زنجير مجموع تعداد اتم 2

¸Mo¨ ÁIÀ´UH jHk•U

n n


+ =  =3 2 29 7 

H
C H :

C
=7 16

16
  :آلكان مورد نظر 7

  ث) درست

  دشوار  » 1«گزينه  - 15
 ها: بررسي گزينه

  متصل نيستند. Hهاي مشخص شده به هيچ اتم  كربن -درست »: 1«گزينه 
ــه     ــربن بـــ ــم كـــ ــن دو اتـــ ــم  2ايـــ ــتند   Hاتـــ ــل هســـ متصـــ

  

  
  هاي متيل) شش شاخة فرعي با نام يكسان دارند (شاخه -نادرست »: 2«گزينه 
  »:  3«گزينه 

  
  هگزا متيل اكتان -7، 5، 4، 3، 3، 2 -اتيل -4

= + + + + + =7 5 4 3 2 4   گذاري مجموع اعداد در نام 28
(C H ) n= + = ´ + =16 34 3 1 3 16 1   شمار پيوندهاي اشتراكي 49

 نادرست»: 4«گزينه 

·q¹M oÀ njÁIÀ´UH

oÊº jn¼¶ ¸§²A
−¼§²¼¶ nj IÀ´UH jHk•U

·q¹M

C H

(C H )



ù= ú
ú += ´ = ú  = >
ú
ú
úû

17 34

6 6

17 34 512 2 12 24 224 24  

 متوسط  » 3«گزينه  - 16

   
  تترا متيل هپتان -5، 4، 3، 3

(C H )11 24 C H10 22  
 ها: بررسي گزينه

و ماقبـل آخـر    2گاه شاخه اتيل روي كـربن شـماره    هيچ -نادرست »: 1«گزينه 

  گيرد. قرار نمي

كربن دارد و مولكول بايد بصـورت يـك    7زنجيره اصلي  -نادرست »: 2«گزينه 

  گذاري شود. دار نام هپتان شاخه

  درست»: 3«گزينه 

  رستناد»: 4«گزينه 
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  دشوار  » 1«گزينه  - 17
 بررسي عبارات:

  آ) درست

C C

C C

ù-
ú= =
ú= ú
ú
ú  =
ú
ú
ú
ú= = úû

6
5 6

65
1 5

3 13

    

  
  

  
  
  

  ب) درست

n nC H += 2   فرمول عمومي آلكان راست زنجير 2

n nC H -= 2   فرمول عمومي آلكين راست زنجير 2
IÀ ›°TiHH n ( n )= + - - =2 2 2 2 4 

  پ) نادرست  

Cپيوند  5در هر مولكول آن  -ت) نادرست  C- .وجود دارد  

  متوسط  » 4«گزينه  -18
 آلكن،

n nC H=   ها فرمول عمومي آلكن 2
³o]
³o]

C n

H n

´
= =

12 62 

n n
g

C H
mol

= 2 140 

n n n C H+ =  = 10 2012 2 140 10 

= + =10 20  ها در هر مولكول اتم مجموع شمار 30

  دشوار  » 3«گزينه  - 19
 بررسي عبارات:

  شود. از طريق خطوط لوله منتقل مي 66% -آ) نادرست 

كربن اسـت و ميـانگين    15تا  10هاي كربن در آن بين  تعداد اتم -ب) درست 

  ها از بنزين بيشتر است. كربن

شـود نـه    شخصي خطر انفجار زياد مـي با افزايش متان تا مقدار م -پ) نادرست 

  هر مقدار.

  ت) درست

  بنزين و خوراك پتروشيمي درصد بيشتري دارد. -ث) نادرست 

  متوسط  » 4«گزينه  - 20
فـراورده بـا هـم برابرنـد      2گيريم كه مـول   با توجه به اطلاعات سؤال نتيجه مي

/فراورده برابر  2بنابراين نسبت جرم مولي اين  g1  است. 71

g

mol

n n
n n

C H Br g
/ C H Br

C H Br / mol



=  =

364

2 2 4 2 2
2 2

3461 71 2021 71 

n n+ + ´ = 12 2 2 80 202 

nپروپن:  n C H=  = 3 6
42 314  

  
 
 
  

        
  آزمون پلاس              

 
  » 2«گزينه  - 1

 آرايش الكتروني يون مورد نظر به صورت زير است:

[Ne] s p= 2 63   يون مورد نظر 3

الكترون به آرايـش الكترونـي    6روني اتم مورد نظر براي رسيدن به آرايش الكت

  كنيم. يون اضافه مي

الكتـرون   9و  4آن در حالـت پايـه    d3توجه: هيج اتمي نداريم كه در زيرلايه 

  وجود داشته باشد. بنابراين:

[Ne] s p d s [Ar] d s= =2 6 5 1 5 13 3 3 4 3   آرايش الكتروني اتم 4

 » 2«گزينه  - 2
 ها: بررسي گزينه

  گيرد. در گروه فلزات قليايي، (گروه اول) قرار مي -درست »: 1«گزينه 

  فلز هستند. 87تمامي عناصر با عدد اتمي بالاتر از  -نادرست »: 2«گزينه 

جدول تناوبي (همان گروهـي كـه    17در گروه  117عنصر  -درست »: 3«گزينه 

  گيرند. ها در آن جاي دارند) قرار مي هالوژن

هر دو در گـروه   115و عنصر با عدد اتمي  Bi83عنصر  -رست د»: 4«گزينه 

  جدول تناوبي قرار دارند. 15
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  » 3«گزينه  - 3
 :ها بررسي گزينه

  درست»: 1«گزينه 
نكته: به طور كلي (در حد دبيرستان و كنكور) همواره شعاع اتمي فلـزات بيشـتر   

  از شعاع اتمي نافلزات است.
شعاع دو فلز، فلزي كه شماره دور بيشتر و شماره گروه كمتـري دارد  در مقايسه 

  شعاع بيشتري دارد.

½n»j q±  q± Iº½n»j q±  ½»o¬½»o¬

s s p
 

> >1 2 4

34 21

4 3 3  

 درست»: 2«گزينه 

pI¬·r¼²IÀ ½»o¬ q± Iº

p p p
 

> >5 3 6

15

2 2 2
KÃ\º

 

  نادرست»: 3«گزينه 

(IºIwn¾μÃº)q± ¾L{ q± q± 
Si

(Al)

p p p
 

> >1 2 23 3 5  

جـدول   14كتاب درسـي در گـروه    6توجه: با توجه به خود را بيازماييد صفحه 
 فلز داريم. شبه 2تناوبي تنها 

  را به خاطر داشته باشيد. 14فلزات گروه  نام، نماد و اعداد اتمي شبه
Ge32  وSi14  

 ها رابطة مستقيم دارد. الكترون با بار الكتريكي آن هاي هم شعاع آنيون»: 4«گزينه 

PCl S

p p p

-- -

 
> >

32

5 4 33 3 3  

 » 3«گزينه  - 4
)ژرمانيم  Ge)32 

 » 1«گزينه  - 5
C H O CO H O+  +8 18 2 2 22 25 16 18 

g C H mol C H
mol O ? / Lit C H

Lit C H / g C H

mol O
mol O

mol C H

= ´ ´ ´

´ = ´

7 8 18 8 182 8 18
8 18 8 18

92 2
8 18

800 15 7 10 1 1 4
25 5 102

 

  » 3«گزينه  - 6
Fe  -OHو  3+

OH)بـا حضـور يـون هيدروكسـيد      (III)و آهن  (II)هاي آهن  يون در  -(

  كند. بنابراين: محلول رسوب مي

تواننـد بـه طـور     نمـي  (III)و آهن  (II)هاي آهن  هيچگاه در يك محلول يون

OH)زمان با يون هيدروكسيد  هم   به حالت محلول باشند. -(

  » 4«گزينه  - 7
 پذيري فلزات قليايي و قليايي خاكي از فلزات واسطه بيشتر است. واكنش

Mg Mn> پذيري :واكنش  

  » 4«گزينه  - 8
ابتدا حجم مولي گاز را در شرايط واكنش بـا اسـتفاده از واكـنش سـديم بـا آب      

 آوريم. بدست مي

Na H O Na O H+  +2 2 22 

برابـر يـك مـول اسـت. بنـابراين       Naمول  2توليدي به ازاي واكنش  H2گاز 

  توانيم حجم مولي گازها در شرايط واكنش را محاسبه كنيم. مي

pI¬ −¼¶ ´\e / Lit Hmol Na g Na
mol H Lit H

mol H mol Na / g Na
= ´ ´ ´ =22 2

2
1 142 231 1 251 1 2 1

 
توانيم به جرم مـولي فلـز    حال با حجم مولي گاز محاسبه شده در قسمت اول مي

  ت يابيم.مجهول دس

x

mol H mL Hmol x
/ g x

M mol x mol H
= ´ ´ ´2 2

2
1 250001497 3 4 2 1  

Â²¼¶³o]
x

x

g
M /

mol
 = 85 5 

 » 3«گزينه  - 9
هـا   هاي مولي آن نكته: در شرايط دما و فشار ثابت نسبت حجمي گازها با نسبت

مول گاز در اين مجموعه گازي داشته باشيم مقدار  100برابر است. بنابراين اگر 

 زير است.هر يك از گازها در اين مجموعه به صورت 

CH : mol C H mol=4 3 863 13 

C H : mol N mol=2 6 217 7 

توانيم جرم كل مجموعة گـازي فرضـي را محاسـبه     با توجه به معلومات فوق مي

  كنيم:
g CH

g CH ? mol CH g CH
mol CH

= ´ =44 4 4
4

1663 10081 

g C H
g C H ? mol C H g C H

mol C H
= ´ =2 62 6 2 6 2 6

2 6
3017 5101 

g C H
g C H ? mol C H g C H

mol C H
= ´ =3 83 8 3 8 3 8

3 8
4413 5721 

g N
g N ? mol N g N

mol N
= ´ =22 2 2

2
287 1961 

g= + + + =1008 510 572 196  جرم كل مجموعه گازي فرضي 2284

  در مجموعة گازي فرضي Cتعداد مول 
CH : mol C , C H mol C= ´ =4 2 663 2 17 34 

C H : mol C´ =3 8 3 13 39 

  ها: محاسبه مجموع جرم كربن
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( ) g C+ + ´ =39 34 63 12   ها :مجموع جرم كربن 1632

  درصد جرمي كربن در نمونة مورد نظر:

C /= ´
1632 100 71 52284  % 

بـه تركيبـي    باشدقرار هاي موجود در اين مجموعه اگر  و در نهايت تمامي كربن

  توانيم بنويسيم اتم كربن تبديل شود مي 4با 

/ g C= 71   هاي كربن در  گاز كل جرم اتم 5
mol C H g C Hmol C

g C H ? / g C g
g C mol C mol C H

= ´ ´ ´4 6 4 64 6
4 6

1 54171 5 8012 4 1   

 » 4«گزينه  - 10
له انجام شـود بـازده درصـدي كـل     در صورتي كه توليد يك ماده طي چند مرح

 ضرب بازده درصدي تمامي مراحل برابر است. واكنش با حاصل

اسـت. بنـابراين بـازده     %80گانه برابـر   25در اينجا بازده هر مرحله از مراحل 

  كل:

TR ( / ) /= ´250 8 100 0 38 %  

    »  1«گزينه  - 11
Cr , Mn : d524 25 ,Cuو  3 Zn : d1029 30 3 

     »  2«گزينه  -12
 گرم فرض كنيم، داريم: 100برابر  Aاگر در مخلوط اول مجموع آب به همراه 

  
در نمونـة   Aاست، بنـابراين مقـدار    %45برابر  Aحال در مخلوط جديد مقدار 

  جديد برابر است با:
A

A / g´ =  =100 45 36 982  

®¨ ³o] ³o] JA ³o]

Â~²IiIº ³o] Â~²IiIº

A

/ / g
  

= - - =82 36 9 5 40 1 

گرم در نظر گرفتيم و با كـاهش آب تغييـري    100در نمونة اوليه، جرم را برابر 

شود بنـابراين در نمونـة اوليـه درصـد ناخالصـي       ايجاد نمي Aدر جرم ناخالصي 

40/حدود  1% 

/
/= ´ =

40 1 100 40 1100   درصد ناخالصي %

  

  

     »  1«گزينه  - 13
I) NaClO NaCl OD¾¾ +3 22 2 3 

II) Ca(ClO ) CaCl O
D¾¾ +3 2 2 23 

 توليد در هر واكنش: O2گاز 

|¼±i k‚nj
}²Ii

}²IiIº

}²IiIº

xP

x

mol NaClOx g
mol O ? m g NaClO

g NaClO / g NaClO

mol O m P
mol O

mol NaClO

=

= ´ ´

´ =

32 3
3 3

2 2
3

1
100 106 5

3
2 71

  :

  Iدر واكنش 
|¼±i k‚nj
}²Ii

}²IiIº

) }²IiIº

yP

y g
mol O ? m g Ca(ClO

g Ca(ClO )

mol Ca(ClO ) mol O

g Ca(ClO ) mol Ca(ClO )

=

= ´

´ ´

2 3 2
3 2

3 2
3 2 3 2

100

1 3
207 1

 II: در واكنش  

ym P
mol O= 269 

I II
mol O mol O y xmP mP=¾¾¾¾¾¾¾ =2 2

69 71 

NaClOx x

y y Ca(ClO )

PP P
/

P P P
=  = 3

3 2

71 1 0369  % 

  

     »  1«گزينه  - 14

 :انتخاب نادرست 

اي را  هاي كربن برابري داشته باشـد، زنجيـره   زنجيره تعداد اتم 2در صورتي كه 

كنيم كه بيشترين تعداد شاخه فرعي را داشـته   به عنوان زنجير اصلي انتخاب مي

  باشد.

  :انتخاب درست 

  پروپيل هپتان -4 -متيل تري -5، 2،3
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     »  4«گزينه  - 15
واكـنش   Br2به يقين يك آلكن بوده كه يك مول از آن با يك مول  Aتركيب 

 داده و تركيبي سيرشده را ايجاد كرده است.

  اوكتن -3 

  برمو اكتان دي -4، 3 

     »  2«گزينه  - 16
Xدر تركيب  Xكاتيون  O2  است. 3+ داراي بار الكتريكي 3

½»o¬½nIμ{
½n»j ½nIμ{

X :[Ar] d s
8 23 4


  

 شوند. ها كنده مي ترين الكترون توجه: به هنگام تشكيل كاتيون همواره بيروني

X :[Ar] d+3 73  

    »  4«گزينه  - 17
Al X2 3 

³o]

KÃ¨oU Â²¼¶³o]

A

g
Al / x

x mol
= =  =

+
54 0 1856 7954 3




 

     »  2«گزينه  -18
³o]

IÀKÃ¨oU ³o] Ì¼μ\¶
Cl

Cl= = 52% 

 با توجه به اينكه به ازاي هر مول كلر يك مول تركيب داريم بنابراين:

KÃ¨oU oÀ nj ³o] IÀKÃ¨oU oÀ −¼¶ jHk•U o±¨ Â²¼¶ ³o]Cl = ´  

nj

nj

NaCl Cl /
/

x
KCl Cl /

/

üïï= ´ ïïïýïï= ´ ïïïþ

1 35 558 5

35 574 5

 

x
/ /

/ /
/

x

´ + ´
=

+

1 35 5 35 558 5 74 50 52 1 

/ / x / / x / x / x gr KCl + = +  =  =0 52 0 52 0 6 0 48 0 04 0 08 2  
  

  

  

  

  
 

     »  1«گزينه  - 19
ÁoÊº

ÁoÊº

mol N Nmol CuO
N g / g CuO

/ g CuO mol CuO mol N

/ g N

= ´ ´ ´2 22
2

2

1 289190 4 79 55 3 1
10 6

 

Â±μ–Â±μ– nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶

N
R /

/
= ´  = 2100 0 625 10 4 

Â±μ–N / g2 6 6 

     »  3«گزينه  - 20
Cu S O Cu SO+  +2 2 22 

H¼À }²IiIº
}²IiIº
H¼À

g Cu S mol Cu S
m ? g Cu S

g Cu S g Cu S

mol O / Lit O Lit

mol Cu S mol O Lit O

= ´ ´

´ ´ ´

3 6 2 22
2 2

2 2
2 2 2

38 110 100 159
1 22 4 100

1 1 22

 

H¼À H¼À
H¼À

m
m

Lit
´

3 3
3

1 243
10

 

 
  
 

 


